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«Η κραυγή» του Edvand Munch – Εθνική Πινακοθήκη Νορβηγίας, Όσλο 

 

 
Περίληψη 
 
        Η βία δηµιουργεί προβλήµατα στις σχέσεις των παιδιών µε την οικογένεια, τους 

συνοµηλίκους και τους δασκάλους. Φυσικά βλάπτει και τα ίδια τα επιθετικά παιδιά, 

γιατί δε τους εµποδίζει  να υιοθετήσουν αποδεκτές συµπεριφορές για την οµαλή 

ένταξη τους στο κοινωνικό σύνολο. Τα επιθετικά παιδιά έχουν ως πρόθεση να 

βλάψουν καθέναν που συναναστρέφεται µαζί τους, αλλά και να προκαλέσουν  καθετί 

που θα µπορούσε να προκαλέσει πόνο και στενοχώρια σε άλλο άτοµο. 

         Επιθετικότητα και βία υπάρχουν σήµερα παντού: στην οικογένεια, στο σχολείο, 

στον αθλητισµό, στον ευρύτερο κοινωνικό περίγυρο, στις διεθνείς σχέσεις, στον 

έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο. Η οικογένεια και το σχολείο µε τον κοινωνικοποιητικό 

τους ρόλο αναλαµβάνουν την αποστολή όχι µόνο να µειώσουν τις επιθετικές 

αντιδράσεις των µελών τους, αλλά και να δώσουν στο κοινωνικό σύνολο ανθρώπους 

πράους, ειρηνικούς και µε λιγότερη επιθετικότητα. 

Οι προστριβές µεταξύ παιδιών αποτελούν φυσιολογικό, αποδεκτό φαινόµενο 

στα πλαίσια  ισορροπηµένων,  ισότιµων σχέσεων. Όµως, όταν ένα άτοµο εκτίθεται 

επανειληµµένα και για µακρό χρονικό διάστηµα σε αρνητικές πρακτικές εκ µέρους 
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ενός ή περισσοτέρων άλλων,  µιλάµε για εκφοβισµό, «bullying» κατά την αγγλική 

ορολογία. Εµφανίζεται µε τη µορφή του λεκτικού εκφοβισµού, του κοινωνικού 

εκφοβισµού, του σωµατικού εκφοβισµού (χτυπήµατα, σπρωξίµατα, κλωτσιές), του 

ηλεκτρονικού εκφοβισµού (εκβιασµός µέσω διαδικτύου και ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου, µέσω µηνυµάτων στο κινητό τηλέφωνο). 

Τα αίτια συνήθως δηµιουργούνται από τον κύκλο που περιβάλει το παιδί. 

Είναι  συνήθως κοινωνικά, οικογενειακά, αλλά  και  ψυχοδυναµικά  και µπορεί να  

προκληθούν και από το ίδιο το σχολείο. Στην παρούσα εργασία από την έρευνα που  

έγινε  µε  ερωτηµατολόγια  διερευνήθηκαν  τα  χαρακτηριστικά  των θυτών και των 

θυµάτων και  αναζητήθηκαν τα αίτια  που τους  οδήγησαν σε  τέτοιες  συµπεριφορές  

καθώς και τα  συναισθήµατα  που  ένιωσαν. Τέλος, γίνεται  αναφορά σε  

συγκεκριµένες προτάσεις για την αντιµετώπιση  προβληµατικών καταστάσεων  τόσο  

σε  επίπεδο  οικογένειας και  προσωπικό, όσο και  σε  επίπεδο σχολείου. 
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Εισαγωγή   (Οµάδα  Α) 

 
 Αφορµή για τη ανάπτυξη αυτής της εργασίας ήταν ο έντονος προβληµατισµός 
σχετικά µε τα επεισόδια βίας,  τα οποία εκτυλίσσονται το τελευταίο διάστηµα,  από 
µέρους των µαθητών και η αναζήτηση τρόπων αντιµετώπισης του φαινόµενου 
αυτού. 
  
Στο πρώτο µέρος περιλαµβάνεται το θεωρητικό και εµπειρικό πλαίσιο της νεανικής 
παραβατικότητας. Αρχικά γίνεται η οριοθέτηση του προβλήµατος που τίθεται προς  
µελέτη και στη συνέχεια επιχειρείται µια καταγραφή της έρευνας που  
πραγµατοποιήθηκε  για την κατανόηση της έκτασης του φαινοµένου. Έπειτα 
καταγράφονται οι κυριότερες θεωρίες που χρησιµοποιήθηκαν για την κατανόηση της 
νεανικής παραβατικότητας και ειδικότερα της σχολικής βίας.  
 
Στο δεύτερο µέρος καταγράφονται τα µέτρα πρόληψης και αντιµετώπισης της 
παραβατικότητας των ανηλίκων,  ο ρόλος της κοινωνικοποίησης στην πρόληψη της 
εκδήλωσης παραβατικότητας, ενώ ιδιαίτερη προσοχή δίνεται στο ρόλο της 
οικογένειας στην εµφάνιση παραβατικότητας από τα νεαρά µέλη της και στο ρόλο 
της στην αποτροπή εκδήλωσης βίας από µέρους τους.  
  
Όσον αφορά την οικογένεια, εξετάζονται πιο αναλυτικά κάποιοι παράγοντες, οι 
οποίοι µέσα από ερευνητικά  δεδοµένα φαίνεται ότι δηµιουργούν τις κατάλληλες 
συνθήκες είτε για την εκδήλωση  παραβατικότητας είτε για την µη επιτυχή αποτροπή 
αυτής. Τέτοιοι παράγοντες είναι η ατελής οικογενειακή δοµή,  η έλλειψη γονεϊκού 
ελέγχου,  η ενδοοικογενειακή βία και η εγκληµατικότητα των ίδιων των γονέων. Ο 
λόγος που δίνεται έµφαση στον παράγοντα οικογένεια είναι γιατί δεν µπορεί να 
αγνοηθεί ένα τόσο σηµαντικό στοιχείο για την κατανόηση της παραβατικότητας των 
νεαρότερων µελών της. 
 
Επίσης, δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στη σχολική βία. Αρχικά οριοθετείται το πρόβληµα 
της σχολικής βίας, αναφέρονται τα χαρακτηριστικά των  θυτών και των θυµάτων και 
στη συνέχεια εξετάζεται ο ρόλος του σχολείου στην εκδήλωση της. Έπειτα 
καταγράφονται κάποιες προτάσεις για το ρόλο που πρέπει να  έχει το σχολείο και 
πιο συγκεκριµένα ο εκπαιδευτικός για την αποτροπή εκδήλωσης  βίας και 
επιθετικότητας από τους µαθητές στο χώρο του σχολείου, αλλά και για την 
αντιµετώπιση αυτών των φαινοµένων. 

 
 
Παραβατικότητα  
 
 «Παραβατικότητα= [ στην εγκληµατολογία] η παράνοµη συµπεριφορά, που 
χαρακτηρίζεται από παραβάσεις νοµικών και κοινωνικών κανόνων» 
Μπαµπινιώτης, 1998, σ. 1331) 
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β.: «Παρέκκλιση=….1. Η αποµάκρυνση από την αρχική, την ορθή ή τη 
διακηρυγµένη πορεία …. 2. Η αποµάκρυνση από τους ηθικούς κανόνες …» 
(Μπαµπινιώτης, 1998,  σ. 1354) 
 
Επιθετικότητα  
Ο όρος επιθετικότητα θεωρείται πολύ γενικός ή αόριστος και ορισµένοι προτείνουν 
να µην τον χρησιµοποιούµε, αλλά να γίνεται µια καταγραφή κατά πόσο υπάρχει µια 
αρνητική στάση – διάθεση. Από πολλούς ερευνητές έχει γίνει προσπάθεια ορισµού 
της επιθετικότητας. Ο Berkowitz την ορίζει ως την συµπεριφορά εκείνη της οποίας ο 
σκοπός είναι η βλάβη και ο τραυµατισµός. Άλλοι θεωρούν ότι επιθετικότητα υπάρχει, 
όταν προκαλείται  ζηµιά, τραυµατισµός, καταστροφή, εξαφάνιση ενός οργανισµού η 
ενός υποκατάστατου του οργανισµού. (Berkouitz, ……….). Berkowitz L. : Aggression: 
A social psychological analysis. New York, McGraw-Hill,1962 
 
 Μια επιθετική συµπεριφορά µπορεί να είναι απροκάλυπτη, φανερή ή να είναι 
καλυµµένη. Ο θυµός είναι ένα πρωτόγονο συναίσθηµα επιβίωσης, τόσο αναγκαίος  
όσο και το δέρµα που µας προστατεύει. Είναι αποδεκτός όµως; 
 Οι µεγάλοι φαίνεται πως έχουν δικαίωµα να θυµώνουν µε τα παιδιά; Ο θυµός 
εµφανίζεται από τους πρώτους µήνες της ζωής η στα µικρά παιδιά ιδιαίτερα µε 
αυτοκαταστροφικές µορφές όπως το να κρατούν την αναπνοή τους, ενώ αργότερα 
εµφανίζεται η εχθρική , εκδικητική συµπεριφορά προς τους άλλους. Θα λέγαµε, ότι η 
επιθετική συµπεριφορά εκδηλώνεται µε σκοπό να βλάψει, να θίξει η ακόµα και να 
τραυµατίσει το άτοµο στο οποίο απευθύνεται .  
 

Τι κρύβεται πίσω από την επιθετικότητα  

Πρόκειται για πράξη και σχετίζεται µε σκέψεις, σωµατικές αλλαγές και στρες. Η 
καταστροφική συµπεριφορά είναι επιθετικότητα. Η ειρωνεία, η αδιαφορία είναι είδος 
κρυφής επιθετικότητας.  

Μια µορφή επιθετικότητας είναι η παθητική η οποία περιλαµβάνει όλες τις µορφές 
επιθετικότητας, αλλά χωρίς ενεργητικό τρόπο π.χ. βλέπουµε παιδιά να πέφτουν 
κάτω, να µη κτυπούν κανένα. Ξαφνικά κυλιούνται στο πάτωµα την ώρα του 
µαθήµατος, ξαπλώνουν στα πάνω θρανία  κ.λ.π. Το συναίσθηµα που κρύβεται πίσω 
από την επιθετικότητα είναι ο θυµός. Ο θυµός είναι δευτερογενές συναίσθηµα δηλ. 
κάποια άλλα συναισθήµατα τον έχουν προκαλέσει. Αυτά συνήθως είναι ο φόβος και 
η απογοήτευση. Φόβος για αποτυχία, φόβος ότι δεν τον αποδέχονται όπως είναι. 
Φόβος ότι δεν αξίζει, φόβος ότι δεν θα τα καταφέρνει.  

Το αποτέλεσµα; χαµηλή αυτοεκτίµηση, συναισθήµατα αναξιότητας οπότε τι 
κάνει; Αποσύρεται, κάθεται σε µια γωνιά και ορισµένες ώρες δεν ενοχλεί κανένα. ∆ε 
συµµετέχει στο µάθηµα, γιατί φοβάται ότι θα κάνει λάθος. Κλείνεται στον εαυτό του, 
δεν επικοινωνεί µε κανένα. Τα υπόλοιπα παιδιά βλέποντας τέτοια συµπεριφορά 
αποφεύγουν να το κάνουν παρέα. Το παιδί βλέποντας ότι δεν το κάνουν παρέα οι 
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συµµαθητές του επιβεβαιώνει την αρχική του πεποίθηση ότι δεν αξίζει. Λέει µε τη 
µορφή εσωτερικού διαλόγου «∆ε µε κάνουν παρέα οι συµµαθητές ή οι συµµαθήτριες 
µου γιατί δεν αξίζω». Έτσι δηµιουργείται ένας φαύλος κύκλος, ο κύκλος της 
αποτυχίας, της αναξιότητας που δυστυχώς επεκτείνεται πέρα από το σχολείο.  

 

ΒΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΘΕΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ  
Η βία δηµιουργεί προβλήµατα στις σχέσεις των παιδιών µε την οικογένεια, τους 
συνοµηλίκους και τους δασκάλους. Φυσικά βλάπτει και τα ίδια τα επιθετικά παιδιά, 
γιατί δε τους επιτρέπει να υιοθετήσουν αποδεκτές συµπεριφορές για την οµαλή 
ένταξη τους στο κοινωνικό σύνολο. Επιθετικά παιδιά θεωρούµε αυτά που είναι 
ανυπάκουα, αρνητικά, δείχνουν απάθεια, συµπεριφέρονται αντιδραστικά και 
προκλητικά στα µέλη της οικογένειάς τους και τους γύρω και γενικά σε κάθε άτοµο 
που νοµίζουν πως ασκεί εξουσία πάνω τους. Έχουν ως πρόθεση να βλάψουν 
καθέναν που συναναστρέφεται µαζί τους, αλλά και να καταστρέψουν καθετί που θα 
µπορούσε να προκαλέσει πόνο και στενοχώρια σε άλλο άτοµο. Αν δεν υπάρχει 
αυτή η πρόθεση, όση ζηµιά ή προβληµατισµό κι αν προκαλεί µια αντιδραστική 
παιδική συµπεριφορά, δε µπορούµε να τη χαρακτηρίσουµε ως επιθετική  
(∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΛΕΚΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΣΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΠΙΘΕΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ  
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ, Εισηγήτρια: ΛΙΤΑΙΝΑ ΣΥΡΜΩ, Φιλόλογος, ∆ιευθύντρια ΤΕΕ Ειδικής 
Αγωγής,  thess.pde.sch.gr/jm/index.php?option=com...view...93&id...) 
 

Η επιθετικότητα στην οικογένεια και στο σχολείο. 

Επιθετικότητα και βία υπάρχουν σήµερα παντού: στην οικογένεια, στο σχολείο, στον 
αθλητισµό, στον ευρύτερο κοινωνικό περίγυρο, στις διεθνείς σχέσεις, στον έντυπο 
και ηλεκτρονικό τύπο, παντού, λες και η κοινωνία και η ανθρωπότητα, φροντίζει ν΄ 
αποκτά τη βία που της αξίζει ή ακριβέστερα παράγει τη βία που της χρειάζεται. Η 
οικογένεια και το σχολείο µε τον κοινωνικοποιητικό τους ρόλο αναλαµβάνουν την 
αποστολή όχι µόνο να µειώσουν τις επιθετικές αντιδράσεις των µελών τους, αλλά και 
να δώσουν στο κοινωνικό σύνολο ανθρώπους πράους, ειρηνικούς και µε λιγότερη 
επιθετικότητα. Τούτο όµως δεν είναι καθόλου µια εύκολη υπόθεση. Στην οικογένεια 
και στο σχολείο το παιδί είναι αναγκασµένο ν΄ αποδεχθεί όλες τις πολιτιστικές 
νόρµες και αξίες της οµάδας και µάλιστα αντίθετα από τις δικές του κληρονοµικές, 
ορµικές κι ενστικτικές αξίες και τάσεις. 

Σ΄ όλα αυτά, που συνιστούν µια συγκαλυµµένη επιθετική συµπεριφορά, το παιδί 
αντιδρά στην αρχή ενστικτωδώς και στη συνέχεια συνειδητά και µε 
αντιεπιθετικότητα. Η αδυναµία του ατόµου να κοινωνικοποιηθεί αλλά και της οµάδας 
να βοηθήσει σ΄ αυτήν τη διαδικασία, έχει ως αποτέλεσµα την αντίδρασή του, η οποία 
οδηγεί στην εκτροπή, την άρνηση, την εγκληµατική και επιθετική συµπεριφορά. 

2. Στο σχολείο:  

α. Η διάψευση των προσδοκιών του δασκάλου για τους µαθητές του, οι δυσκολίες 
της µαθησιακής διαδικασίας, η αµφισβήτηση του ρόλου του από ορισµένα παιδιά και 
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η αυταρχική αγωγή, του εκπαιδευτικού, πολύ συχνά δηµιουργούν ή ενισχύουν 
την επιθετικότητα του προς τους µαθητές του. 

β. Αλλά και η επιθετικότητα των µαθητών προς το δάσκαλό τους έχει τις ρίζες 
της στην εξουσία του δασκάλου, στην αδυναµία ή και στην άρνηση του µαθητή να 
πειθαρχήσει και να αποδεχθεί τη σχολική κουλτούρα, στην αγνόηση της 
προσωπικότητας του παιδιού κατά την αξιολόγηση, στην απονοµή στερεοτύπων και 
ετικετών, στη διάψευση των προσδοκιών των παιδιών για το δάσκαλό τους και στην 
ίδια την επιθετικότητα του εκπαιδευτικού. Ιδιαίτερη προσοχή οφείλουµε να δώσουµε 
ως γονείς και ως εκπαιδευτικοί στη σηµασία της λεκτικής επιθετικότητας, η οποία 
είναι καταστρεπτική για την ανάπτυξη της προσωπικότητας, όταν έχουµε ως 
παραλήπτη τα µικρά παιδιά, που όχι µόνο δεν µπορούν να κρίνουν, αλλά και να 
αντισταθούν στην κρίση /κατηγορία που τα εντάσσουν γονείς, εκπαιδευτικοί ή άλλοι 
ενήλικοι. 

γ. Η µίµηση εξάλλου γονεϊκών και διδασκαλικών προτύπων, ο ανταγωνισµός, 
ο στιγµατισµός και η περιθωριοποίηση, όπως επίσης και η κατηγοριοποίηση 
είναι σηµαντικές αιτίες για τη δηµιουργία αµφίδροµης επιθετικής συµπεριφοράς στο 
σχολείο ανάµεσα στα ίδια τα παιδιά. 

Πότε χαρακτηρίζουµε ένα παιδί επιθετικό; Για καταλήξουµε να χαρακτηρίσουµε 
ένα παιδί ως επιθετικό, θα πρέπει να συνυπολογίσουµε τα εξής στοιχεία.  

α. Τη διάρκεια της επιθετικής συµπεριφοράς του παιδιού, δηλαδή αν είναι µια 
συµπεριφορά που κρατά καιρό, βδοµάδες, χρόνια, αν εµφανίζεται σε τακτά 
διαστήµατα ή είναι ένα τελείως παροδικό φαινόµενο.  

β. Την ηλικία και το φύλο του παιδιού: Οι ερευνητές υποστηρίζουν ότι η 
«επιθετικότητα» του παιδιού κορυφώνεται, ως προς τη συχνότητα, στα δύο του 
χρόνια και από τα τρία ή τέσσερα χρόνια µειώνεται βαθµιαία, καθώς το παιδί 
κοινωνικοποιείται και συνειδητοποιεί πως πρέπει να φερθεί, για να είναι αποδεκτό 
από το κοινωνικό σύνολο. 
(http://www.psychologia.gr/editions/child's%20development.html) 

Ωστόσο, αυτό δε σηµαίνει ότι τα παιδιά σχολικής ηλικίας ή οι έφηβοι δεν εµφανίζουν 
καθόλου επιθετική συµπεριφορά. Αντίθετα, στο οµαδικό παιχνίδι, όπου εµπλέκονται 
τα παιδιά του σχολείου ή στις σύνθετες κοινωνικές σχέσεις που δηµιουργούν, µπορεί 
να προκληθούν πιο πολλές εντάσεις και ξεσπάσµατα. Στα µεγάλα παιδιά, όµως, 
αυτά µεταφράζονται περισσότερο σε ύβρεις, σχόλια ή πειράγµατα και λιγότερο σε 
δαγκωµατιές ή κλοτσιές, που θα χρησιµοποιούσαν τα νήπια. Όσον αφορά τον 
παράγοντα «φύλο», οι ειδικοί υποστηρίζουν ότι στα αγόρια η επιθετική συµπεριφορά 
είναι συχνότερη απ΄ ότι στα κορίτσια. Αυτό ίσως οφείλεται σε µια (ανδρογόνο) 
ορµόνη των αγοριών. Κυρίως, όµως, αντανακλά τα κοινωνικά πρότυπα και ρόλους 
που θέλουν να περάσουν οι γονείς στα παιδιά τους, σύµφωνα µε τα οποία τα 
κορίτσια πρέπει να είναι υπάκουα και ήσυχα, ενώ τα αγόρια ζωηρά και φασαριόζικα.  
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γ. Το βαθµό εχθρότητας, µίσους και εκδίκησης προς τους άλλους, που µπορεί 
να έχουν µέσα τους οι επιθετικές ενέργειες του παιδιού. Αν αυτές οι ενέργειες τους 
συνοδεύονται από τέτοια συναισθήµατα, τα οποία εκδηλώνει µάλιστα φανερά το ίδιο, 
τότε το γεγονός πρέπει να µας ανησυχήσει.  

δ. Τη δύναµη που έχει το παιδί να ελέγξει τον εαυτό του και να σταµατήσει να 
προκαλεί πόνο στους άλλους, νιώθοντας πως κινδυνεύει η ασφάλεια τους. 
Εποµένως η προβληµατική επιθετική συµπεριφορά ενός παιδιού είναι αυτή που 
διαρκεί πολύ καιρό (µήνες, χρόνια), περιέχει τα στοιχεία της παράλογης εχθρότητας 
του µίσους και της εκδίκησης ή της σκληρότητας απέναντι στους άλλους ανθρώπους 
(ή τα ζώα) και δεν ελέγχεται εύκολα από το παιδί, σε σηµείο που δεν µπορεί να 
σταµατήσει να προκαλεί πόνο στους γύρω του, καθώς και στον εαυτό του, καµιά 
φορά.  

Είναι κοινός τόπος ότι το φαινόµενο της νεανικής παραβατικότητας τα τελευταία 
χρόνια έχει προσλάβει ραγδαίες και ανησυχητικές διαστάσεις και µετατράπηκε σε 
καθηµερινό κοινωνικό πρόβληµα.  
 
Στις µέρες µας επικρατεί µια τάση ευδαιµονισµού  και εύκολου  πλουτισµού,  η οποία 
έχει επηρεάσει σε σηµαντικό βαθµό τη νέα γενιά. Τα κοινωνικά πρότυπα,  τα οποία 
υπερπροβάλλονται και τονίζονται είναι συνήθως αρνητικά. Τα κατάλληλα πρότυπα 
τα οποία θα µπορούσαν να µιµηθούν οι ανήλικοι απουσιάζουν. Οι παραδοσιακές 
αξίες αµφισβητούνται και οδηγούν τους νέους στην ανυπαρξία υποβολής στόχων και 
σκοπών στη ζωή τους. Ο εύθραυστος χαρακτήρας των παραδοσιακών φορέων 
κοινωνικοποίησης και η εξασθένιση του κοινωνικού ελέγχου έχουν συνεισφέρει στην 
αύξηση της επιθετικότητας από µέρους των νέων.  
 
Οι κοινωνικοί επιστήµονες άρχισαν να µελετούν τη βία και επιθετικότητα που 

εκδηλώνεται από τους µαθητές,  τόσο στους χώρους των σχολείων,  όσο και εκτός 

αυτών, τα τελευταία χρόνια, σε αντίθεση µε τη συνολική νεανική παραβατικότητα, µε 

την οποία ασχολούνται πολλοί µελετητές για πολλά χρόνια 

( http://www.otyposnews.gr/archives/7274). 

 Έµφαση έχει δοθεί κυρίως στη συχνότητα,  την ένταση και τη διάρκεια της, τις 
µορφές µέσα από τις οποίες εκφράζεται και τα χαρακτηριστικά των θυτών και των 
θυµάτων, χωρίς να γίνεται σηµαντική αναζήτηση των αιτιών που οδηγούν τους 
µαθητές σε αυτή. Συνέπεια αυτού είναι να µην λαµβάνονται οι κατάλληλες τακτικές 
για την πρόληψη του φαινοµένου και την προστασία τόσο των θυµάτων όσο και των 
θυτών της ενδοσχολικής, αλλά και εξωσχολικής βίας.  

Ο σχολικός εκφοβισµός (αγγλ. bullying) είναι ένα φαινόµενο νεανικής 

παραβατικότητας, που εµφανίζεται σε πολλές χώρες του κόσµου. Το φαινόµενο της 

επιθετικότητας εναντίον συµµαθητών ονοµάζεται ειδικότερα «εκφοβισµός» ή 

«θυµατοποίηση» και αναφέρεται στις καταστάσεις όπου ο µαθητής υφίσταται βίαιες 

η επιθετικές πράξεις επανειληµµένα από έναν συµµαθητή του η από µια οµάδα 
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συµµαθητών του για να αποκλειστούν οι περιστασιακές, αθώες, αρνητικές ενέργειες 

που στοχεύουν έναν τυχαίο µαθητή κάθε φορά.  

Οι προστριβές µεταξύ παιδιών αποτελούν φυσιολογικό, αποδεκτό φαινόµενο 

στα πλαίσια  ισορροπηµένων,  ισότιµων σχέσεων.  

Όµως, όταν ένα άτοµο εκτίθεται επανειληµµένα και για µακρό χρονικό διάστηµα σε 

αρνητικές πρακτικές εκ µέρους ενός ή περισσοτέρων άλλων,  µιλάµε για εκφοβισµό, 

«bullying» κατά την αγγλική ορολογία 

 Ο σχολικός εκφοβισµός αναφέρεται στη χρήση βίας µεταξύ µαθητών ή συνοµηλίκων 

παιδιών µε στόχο να προκληθεί πόνος ή αναστάτωση. Εµφανίζεται µε τη µορφή του 

λεκτικού εκφοβισµού (κοροϊδία, διακρίσεις, σεξουαλικά σχόλια), του κοινωνικού 

εκφοβισµού (διάδοση φηµών, καταστροφή προσωπικών αντικειµένων, αποµόνωση 

από την οµάδα), του σωµατικού εκφοβισµού (χτυπήµατα, σπρωξίµατα, κλωτσιές), 

του ηλεκτρονικού εκφοβισµού (εκβιασµός µέσω ∆ιαδικτύου και ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου, µέσω µηνυµάτων στο κινητό τηλέφωνο-cyber bulling) 

 

    
 
 
ΜΟΡΦΕΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 
 Ο εκφοβισµός µπορεί να εκδηλωθεί µε ποικίλους τρόπους. 

• Η σωµατική επίθεση είναι η πιο προφανής και επικίνδυνη µορφή. Η 
σοβαρότητα κυµαίνεται από ήπιες κακώσεις µέχρι βαρείς, ακόµη και 
θανατηφόρους τραυµατισµούς.    

 
• Με τη  λεκτική επίθεση εκτοξεύονται προσβολές και απειλές. Τα τελευταία 

χρόνια, τα κινητά τηλέφωνα και το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο χρησιµοποιούνται 
συχνά για αυτό το σκοπό  

    
• Με τον κοινωνικό αποκλεισµό οι συνοµήλικοι δεν ξεχνούν απλώς να 

περιλάβουν το παιδί στις παρέες τους, αλλά το αποκλείουν σκόπιµα. Τα 
επιθετικά παιδιά συχνά  κάνουν συστηµατικές προσπάθειες να διασπάσουν 
τις φιλίες του θύµατος. 
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• Υλικές ζηµιές όπως η αφαίρεση ή φθορά προσωπικών αντικειµένων και 
εκβιασµός για χρήµατα. 

 
• Σωµατική κακοποίηση: σπρωξίµατα, µπουνιές, κλωτσιές κλπ. 

 
• Συναισθηµατική κακοποίηση: Αποµόνωση, καταστροφή αντικειµένων, 

εκβιασµός για χρήµατα κλπ. 
 

• Λεκτική κακοποίηση: Κοροϊδία, διάδοση φηµών, χειρονοµίες, οµοφοβικά, 
ρατσιστικά σχόλια, υβριστικά γκράφιτι. 

 
• Ηλεκτρονικός εκφοβισµός: αποστολή sms, e-mail µε υβριστικό, απειλητικό 

περιεχόµενο, φωτογράφηση-κινηµατογράφηση του παιδιού για την απειλή και 
εξευτελισµό του παιδιού. 

 
• Bullycide: Θάνατος (φόνος ή αυτοκτονία) εξαιτίας του εκφοβισµού 

 
 
Έρευνα   (Οµάδα  έρευνας ) 
Χρόνος  διεξαγωγής  
 
Χρονικό ∆ιάστηµα & έτος συλλογής στοιχείων:  
Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε από την 14η µέχρι και την 28η/11/2011. Η συλλογή 
των δεδοµένων πραγµατοποιήθηκε  πρωϊνές  ώρες. 
 
Τόπος   
Τα  δεδοµένα  της  έρευνας  προήρθαν  από  το  1ο  Γυµνάσιο  Φιλιππιάδας  και το  
1ο Λύκειο  Φιλιππιάδας,  σε  σύνολο  100 µαθητών,  41  από τη  Γ’   τάξη του  
Γυµνάσιου και  59  από την  Α τάξη  του   Λυκείου. 
Η συλλογή  των  δεδοµένων  έγινε σε κάθε  σχολείο, αφού  προηγήθηκε  τηλεφωνική  
επικοινωνία  µε το  διευθυντή του  σχολείου  και στη συνέχεια µε τον εκπαιδευτικό 
που είχε µάθηµα,  ώστε  να καθοριστεί  η ηµεροµηνία  και η  ώρα συνάντησης.  
Τα  ερωτηµατολόγια  συµπληρώθηκαν  µε  τις απαραίτητες  διευκρινίσεις  της  
ερευνητικής οµάδας  και  συγκεντρώθηκαν   στο τέλος της διδακτικής ώρας.  
 
Τύπος έρευνας:   
Χρήση δοµηµένου ερωτηµατολογίου. 
Ως µέσο συλλογής των δεδοµένων χρησιµοποιήθηκε κατάλληλα δοµηµένο  
ερωτηµατολόγιο. Η διαµόρφωση του ερωτηµατολογίου κάλυψε  χρονικά  ένα  µεγάλο   
µέρος  της  ερευνητικής προσπάθειας. Η διαµόρφωση και τα ερωτήµατα στηρίχτηκαν   
ως ένα  βαθµό  σε προηγούµενες  έρευνες  και προσαρµόστηκε  στις  ανάγκες  της 
παρούσας  έρευνας. Πριν από την κυρίως  έρευνα έγινε πιλοτική   δοµική του  
ερωτηµατολογίου  σε  µικρό  αριθµό  µαθητών, οι  οποίοι  ακολούθως εξαιρέθηκαν 
από αυτήν.  Έτσι δόθηκε  η ευκαιρία στην ερευνητική οµάδα  να  διαπιστώσει το 
βαθµό  λειτουργικότητας και καταλληλότητας  του µέσου  συλλογής  των  δεδοµένων  
και, όπου  ήταν αναγκαίο, να κάνει τις απαραίτητες  διορθωτικές παρεµβάσεις.  

 Το ερωτηµατολόγιο περιελάµβανε 20  ερωτήσεις οι περισσότερες εκ των οποίων 
ήταν κλειστές. Oι ερωτήσεις αφορούσαν τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά των 
µαθητών (φύλο, εθνικότητα κ.λπ.), κοινωνικοοικονοµικά χαρακτηριστικά (επίπεδο 
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εκπαίδευσης γονέων, επάγγελµα γονέων, οικογενειακό εισόδηµα), απόψεις του 
µαθητή στάσεις, απόψεις και εκτιµήσεις του  για  τα φαινόµενα  της  βίας στο 
σχολείο.  

Σκοπός Έρευνας:  
Σκοπός της έρευνας, όπως φαίνεται και από το δοµηµένο ερωτηµατολόγιο που  
χρησιµοποιήθηκε (βλέπε παράρτηµα σ.41)  για την διεξαγωγή της , είναι η 
διερεύνηση των απόψεων των γονέων παιδιών ηλικίας 15 – 16 ετών για θέµατα 
σχετικά µε την επιθετικότητα και την παραβατικότητα  και  για εµπειρίες βίας που 
αυτά έχουν. 
 Ο  στόχος της  ερευνητικής οµάδας  ήταν η  συλλογή  στοιχείων  που  αφορούσαν 
κυρίως την τάξη και το  φύλο του µαθητή,  τη  χώρα  καταγωγής και  το επάγγελµα 
των γονέων, τις  σκέψεις  και  τα συναισθήµατα  των παιδιών  σχετικά  µε  τα  
φαινόµενα ενδοσχολικής  βίας.  

∆ηµογραφικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά των µαθητών  

Πριν προχωρήσουµε στην περιγραφή των απόψεων και στάσεων των µαθητών για 
τη σχολική  βίας, θα παρουσιάσουµε τα δηµογραφικά, κοινωνικά και εκπαιδευτικά 
χαρακτηριστικά των µαθητών. Στο δείγµα των 100 ατόµων, 46% είναι αγόρια. 

 

             ∆ιάγραµµα 1. Η κατανοµή των µαθητών  του  δείγµατος  ανά φύλο    

 

Και  οι  δύο  γονείς των µαθητών είναι  στην πλειοψηφία τους  Έλληνες (95%). Πολύ 
µικρός  αριθµός µαθητών έχει τον ένα ή και τους δύο γονείς αλλοδαπούς (αλβανικής 
καταγωγής).  

 Σχετικά µε το επίπεδο µόρφωσης των γονέων των µαθητών, παρατηρούνται τα 
ακόλουθα. Όσον αφορά τους πατέρες, 17% έχουν τελειώσει το δηµοτικό σχολείο ή 
δεν έχουν τελειώσει ούτε αυτό , 15% έχουν απολυτήριο γυµνασίου, 35% είναι 
απόφοιτοι  λυκείου και 33% πτυχίο ανώτερης ή ανώτατης σχολής. Όσον αφορά τις 
µητέρες, 13% έχουν τελειώσει το δηµοτικό σχολείο ή δεν έχουν τελειώσει ούτε αυτό , 
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14% έχουν απολυτήριο γυµνασίου
ανώτερης ή ανώτατης σχολής

      ∆ιάγραµµα 2. Μορφωτικό
 
 

 
        
        ∆ιάγραµµα 3. Μορφωτικό

 
Ιδιαίτερες  συνθήκες  βιωµάτων
Σε µικρά  ποσοστά (20%) καταγράφονται
(διαζύγιο, βαριά  ασθένεια, απώλεια
κατάσταση και η κατάσταση
επίπεδα  (οικονοµική  κατάσταση
καλή : 96%).  
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απολυτήριο γυµνασίου, 37% έχουν απολυτήριο λυκείου και

ανώτατης σχολής.     

ρφωτικό επίπεδο πατέρα 

Μορφωτικό επίπεδο µητέρας 

συνθήκες βιωµάτων οικογένειας 
ποσοστά (20%) καταγράφονται οι ιδιαίτερες  συνθήκες  της

ασθένεια, απώλεια-πένθος, αλλαγή  περιβάλλοντο
κατάσταση της κατοικίας των µαθητών βρίσκεται

οικονοµική κατάσταση  καλή/πολύ καλή : 88%, κατάσταση
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απολυτήριο λυκείου και 36% πτυχίο 

 

 

συνθήκες  της οικογένειας 
περιβάλλοντος). Η οικονοµική 

µαθητών βρίσκεται  σε  υψηλά  
κατάσταση  κατοικίας  



 

Εργασιακή  κατάσταση  οικογενειών
Προσπαθώντας να  διερευνήσουµε
µαθητών προκειµένου να  βγάλουµε
µε  βάση την κλίµακα  των επαγγελµάτων

 

 
             
             ∆ιάγραµµα 4.  Εργασία
 

 
∆ιάγραµµα 5. Εργασία

Όπως φαίνεται   από τα διαγράµµατα
επαγγελµατίες, ενώ  στις  γυναίκες
επόµενο ποσοστό είναι αυτό
25%). Αξιοσηµείωτο είναι  το ποσοστό
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κλίµακα των επαγγελµάτων καταλήξαµε  στα παρακάτω

Εργασία πατέρα 

Εργασία µητέρας  
τα διαγράµµατα 4, 5 , το 54%  των πατέρων είναι

ενώ στις  γυναίκες το  αντίστοιχο ποσοστό είναι
ποσοστό είναι αυτό των δηµοσίων υπαλλήλων (πατέρας

Αξιοσηµείωτο είναι  το ποσοστό των άνεργων γυναικών (35%).

15 

κατάσταση των γονέων  των 
το προφίλ των µαθητών, 
παρακάτω  ευρήµατα. 

 

 

πατέρων είναι  ελεύθεροι 
ποσοστό είναι 25%. Αµέσως 

πατέρας 20% - µητέρα 
γυναικών (35%).  



 

 
 
∆ιάγραµµα 6. Μαθητικό

 
Ύπαρξη  βίας  στο σχολικό
   Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα
τα είδη βίας  στο σχολικό περιβάλλον
υποστηρίζουν ότι υπάρχει λεκτική
Αξιοσηµείωτο είναι το χαµηλό
 

 
            ∆ιάγραµµα 7. Περιπτώσεις
 
Τα περιστατικά σωµατικής βίας

στο σώµα) ήταν αρκετά. Έχουν
 Περισσότερα, σύµφωνα µε το
ψυχολογικής  βίας (άσχηµα παρατσούκλια
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σχολικό περιβάλλον  και πιο  συγκεκριµένα  σε ποσοστό

χει λεκτική / ψυχολογική βία και σωµατική  σε ποσοστό
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Περιπτώσεις σχολικής βίας 

σωµατικής βίας (κλωτσιές, σπρωξιές, χτυπήµατα στο
αρκετά Έχουν υποπέσει στην αντίληψη του 22% των

σύµφωνα µε το 58% των µαθητών , ήταν τα περιστατικά
άσχηµα παρατσούκλια, ρατσιστικά σχόλια, προσβολές

µαθητών που ασκούν βία  

σχολείο  άνω  των   150 

μαθητών

σχολείο  κατω των  150  

μαθητών
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πιστεύουν ότι υπάρχουν όλα 
συγκεκριµένα σε  ποσοστό  58% 

σωµατική  σε  ποσοστό 22%.  

 

χτυπήµατα στο πρόσωπο ή 
του 22% των µαθητών. 
τα περιστατικά λεκτικής  και  

σχόλια προσβολές) 



 

 

 
∆ιάγραµµα 8. Κατανοµή
 

Το 85% των µαθητών έχουν υπάρξει
28% δήλωσαν περισσότερες
φορές (δεν απάντησαν το 10%).
 

 
           
∆ιάγραµµα 9. Ποσοστό µαθητών
 

Τα περιστατικά βίας λαµβάνουν
72% των µαρτύρων) και στους
Αλλά και µέσα στις αίθουσες
(δηλώνει το 11% των µαρτύρων

 

που θελουν 
να είναι  
αρχηγοι

35%

Κατανοµή του προφίλ µαθητών που ασκούν βία

µαθητών έχουν υπάρξει µάρτυρες βίαιων περιστατικών Από
περισσότερες από δύο φορές, το 49% µία φορά και

απάντησαν το 10%). 

Ποσοστό µαθητών που έχουν αντιληφθεί βίαια περιστατικά

βίας λαµβάνουν χώρα κυρίως στην αυλή του σχολείου
µαρτύρων και στους διαδρόµους (δηλώνει το 17% των
µέσα στις αίθουσες διδασκαλίας εκτυλίσσονται βίαια

των µαρτύρων) 

χαµηλης 
σχολικης  
επίδοσης

21%

που 
δηµιουργουν 

συνεχως 
φασαριες

31%

κατι  άλλο
1%

ναι
85%

όχι
15%
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ασκούν βία 

περιστατικών. Από αυτούς το 
µία φορά και το 23% δύο 

 

βίαια περιστατικά   

του σχολείου (δηλώνει το 
το 17% των µαρτύρων). 

εκτυλίσσονται βίαια περιστατικά 

µεγαλης  
σωµατικης  
διαπλασης

12%



 

 
 
∆ιάγραµµα 10. Χώροι

βίας 
 
Το 43% των µαθητών που πήραν
βίας. Οι µισοί έχουν υποστεί βία

 

 
 
∆ιάγραµµα 11. Ποσοστό
 

Η άσκηση βίας προκαλεί κυρίως
εκδίκηση στα θύµατα(44%)
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αυλή  του 

σχολείου

Χώροι στους οποίος διαδραµατίζονται περιπτώσεις

µαθητών που πήραν µέρος στην έρευνα έχουν υποστεί
έχουν υποστεί βία από έναν συµµαθητή/τρια.  

Ποσοστό µαθητών που έχουν υποστεί βίαιη συµπεριφορά

προκαλεί κυρίως θυµό (23%), εκνευρισµό (24%) 
θύµατα(44%). Το 49% των µαθητών δήλωσε ότι έχει ασκήσει

αυλή  του 

σχολείου

διάδρομοι αίθουσα 

διδασκαλίας 

έχετε  υποστεί  βία

δεν εχετε  υποστεί βία
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διαδραµατίζονται περιπτώσεις σχολικής 

υποστεί κάποια µορφή 

 

υποστεί βίαιη συµπεριφορά  

εκνευρισµό (24%) και τάση για 
έχει ασκήσει βία. 

έχετε  υποστεί  βία

δεν εχετε  υποστεί βία



 

 
 
∆ιάγραµµα 12. Συναισθήµατα
  
 

 
 
∆ιάγραµµα 13. Ποσοστό

 
 
Είναι πολύ σηµαντικό ότι οι
(22%),  αλλά  τέλος, συνήθως
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θυμό
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48,5

49

49,5

50

50,5

51

έχω  ασκήσει βία

Συναισθήµατα που έχει προκαλέσει η βίαιη συµπεριφορά

Ποσοστό µαθητών που έχουν ασκήσει βία. 

σηµαντικό ότι οι θύτες αρχικά  νιώθουν  ικανοποίηση
συνήθως µετανιώνουν  και αισθάνονται  τύψεις

εκνευρισμό τάση  για εκδίκηση

έχω  ασκήσει βία δεν έχω ασκήσει 

βία
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προκαλέσει η βίαιη συµπεριφορά 

 

ικανοποίηση (53%), δύναµη 
αισθάνονται τύψεις (22%). 



 

 
 
∆ιάγραµµα 14. Συναισθήµατα
 
 

 
∆ιάγραµµα 15. Τι  οδήγησε

 
Η έρευνα  τέλος  έδειξε ότι
που συµβαίνουν στο σχολικό
ελάχιστοι µαθητές επιλέγουν
µαρτύρων). Κατά σειρά προτίµησης
συζητήσουν το περιστατικό µε
Ωστόσο, πολλοί είναι οι µαθητές
αναφέρουν το περιστατικό 
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πρόκληση από το 

θύμα

Συναισθήµατα που νιώθουν οι θύτες 

Τι  οδήγησε  στην άσκηση  βίας  

έδειξε ότι: Ο καθηγητής δεν είναι γνώστης των περιστατικών
στο σχολικό χώρο, εκτός κι αν είναι ο ίδιος µάρτυρας
επιλέγουν να τον πληροφορήσουν γι’ αυτά (7% 
σειρά προτίµησης οι µαθητές – µάρτυρες

περιστατικό µε τους φίλους τους (35%),  και τους γονείς
είναι οι µαθητές που δεν  απευθύνονται σε κανένα

 (33%). 

ικανοποίηση δύναμη τύψεις 

πρόκληση από το συνηθισμενη  

συμπεριφορά

για πλακα 
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γνώστης των περιστατικών βίας 
ο ίδιος µάρτυρας, καθώς 
αυτά (7% των µαθητών-
µάρτυρες επιλέγουν να 

και τους γονείς τους (10%). 
σε κανένα  για να  



 

 
 ∆ιάγραµµα 16. Ποσοστό µαρτύρων
 
 Η εκδήλωση φαινοµένων βίας
για αρκετούς µαθητές είναι αντιµετωπίσιµη
οι ίδιοι. Το 85% των µαθητών
διαφορές και τις παρεξηγήσεις
περιβάλλον του σχολείου 
 

 
 
∆ιάγραµµα 17. Προτάσεις  τρόπων
Αίτια  και παράγοντες  εκφοβισµού
 
Το πρόβληµα της κοινωνικής
µας τα τελευταία χρόνια
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διαφορών με τη 

βοήθεια μαθητών 

διαμεσολαβητών

Ποσοστό µαρτύρων σε περιστατικά βίας 

φαινοµένων βίας µολονότι φάνηκε ότι δηµιουργεί κλίµα ανασ

µαθητές είναι αντιµετωπίσιµη και µάλιστα µε τρόπους που
των µαθητών επιθυµεί να µάθει να επιλύει µε ειρηνικά
παρεξηγήσεις που δηµιουργούνται αναπόφευκτα µέσα

 

Προτάσεις  τρόπων αντιµετώπισης της σχολικής βίας
παράγοντες  εκφοβισµού  (οµάδα  Γ) 

κοινωνικής παραβατικότητας άρχισε να απασχολεί
χρόνια µέσα από µερικά έντονα ξεσπάσµατα

καθηγητές γονείς φίλους

επίλυση 

διαφορών με τη 

βοήθεια μαθητών 

διαμεσολαβητών

διάλογος  θύτη-

θύματος

τιμωρία  από το 

σχολείο
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δηµιουργεί κλίµα ανασφάλειας  
ς που προτείνουν  

µε ειρηνικά µέσα τις  
αναπόφευκτα µέσα στο  

 

σχολικής βίας 

απασχολεί την κοινωνία 
ξεσπάσµατα εφηβικής 

κανένα

τιμωρία  από το 
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επιθετικότητας σχολικής απειθαρχίας καθώς και εκδηλώσεων αντικοινωνικής 
συµπεριφορά. Τα αίτια συνήθως δηµιουργούνται από τον κύκλο που περιβάλει το 
παιδί. 
 
Οικογένεια  
Τα αίτια της επιθετικής συµπεριφοράς µέσα στην οικογένεια µπορεί να είναι 
ψυχολογικά, οικονοµικά και πολιτισµικά .Το µέγεθος της κατοικίας και οι συνθήκες 
διαβίωσης επηρεάζουν σοβαρά το χαρακτήρα των κοινωνικών σχέσεων µιας 
οικογένειας. Σε µια φτωχή και πολυµελή οικογένεια οι γονείς δεν έχουν τον χρόνο και 
την διάθεση να συµµετέχουν  στα προβλήµατα τον παιδιών τους και εκείνα αντιδρούν 
διαφορετικά . 
 
Το χαµηλό οικογενειακό εισόδηµα και η αδυναµία των γονέων να ικανοποιήσουν τις 
ανάγκες  τους επιδρούν αρνητικά στον τρόπο επικοινωνίας µε τα παιδία τους . 
Πολλές έρευνες έχουν δείξει ότι οι περισσότεροι γονείς εκδηλώνουν συχνά την 
επιθετική συµπεριφορά τους τα βρίζουν, τα βασανίζουν, και ακόµη πολλές φορές τα 
δολοφονούν . 
 
Ψυχοδυναµικά αίτια 
Η κακοποίηση των γονέων απέναντι στο παιδί περιλαµβάνει  
α)Σωµατική κακοποίηση  
β)Σεξουαλική παρενόχληση 
γ)Αποστέρηση τροφής  
δ)Προµελετηµένη δηλητηρίαση.  
ε)Παραµέληση ασφάλειας  
στ)Παραµέληση συναισθηµατική 
 
Οι «νταήδες»  έχουν σε µεγάλο βαθµό την ανάγκη απόκτησης δύναµης και 
κυριαρχίας . Υπάρχει στη συµπεριφορά τους και ο παράγοντας «όφελος». Πολλές 
φορές οι νταήδες εξαναγκάζουν τα θύµατα να τους δίνουν χρήµατα , τσιγάρα , ποτά   
και άλλα  αγαθά, η επιθετική συµπεριφορά ανταµείβεται σε πολλές περιπτώσεις µε 
την µορφή γοήτρου.  
Τις περισσότερες φορές ο θήτης προέρχεται από ένα οικογενειακό περιβάλλον που 
δεν έχει τις κατάλληλες  ισορροπίες και το παιδί παίρνει ως πρότυπο τους γονείς του 
που αντιδρούν µε όλα τα παραπάνω… 
 
Κοινωνικά αίτια 
Τα κοινωνικά αίτια είναι βασικά η έλλειψη προτύπων, αξιών, στόχων και ιδανικών. 
∆εν υπάρχουν πρότυπα στην κοινωνία , υπάρχει κρίση ηθική , κρίση πνευµατική και 
αυτή δηµιουργεί ένα κοινωνικό πρόβληµα. Αν µπορέσει η κοινωνία να δηµιουργήσει 
αυτή την αίσθηση των προτύπων, την αίσθηση του διαλόγου, επικοινωνίας και των 
ιδανικών που πρέπει να είναι προσωπικά κυρίως ιδανικά και όχι απρόσωπες ιδέες ή 
αρχές γιατί έχουµε να κάνουµε µε πρόσωπα . 
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Οι µαθητές είναι πρόσωπα και όχι αριθµητικές µονάδε , θα µπορούµε να έχουµε µια 
ικανοποιητική αντιµετώπιση της βίας . Συνήθως οι προκαταλήψεις εκφράζονται στα 
πλαίσια της οικογένειας του σχολείου, των Μ.Μ.Ε. Μέσα από τα παραµύθια, τις 
ιστορίες, τους συµβολισµούς, τα πρότυπα και τα νοήµατα το άτοµο σχηµατίζει τις 
πρώτες ιδέες για τον άλλον.… 
 
 Ρατσισµός και στερεότυπα 
Η εκδήλωση έντονης βίας συχνά οφείλεται στο ρατσισµό και στα στερεότυπα . Η 
υποτίµηση και η άρνηση της διαφορετικότητας κάθε ανθρώπου οδηγεί σε αυτήν την 
κατάσταση . 
 
Τηλεοπτικές εκποµπές βίας 
Ένα ακόµη αίτιο που µπορεί να οδηγήσει στην επιθετικότητα είναι ότι τα παιδιά και οι 
έφηβοι βλέπουν εκποµπές µε πολλή βία στην τηλεόραση, ή ταινίες στα βίντεο και 
στον κινηµατογράφο ή ακόµη πιο συχνό φαινόµενο η βία στα ηλεκτρονικά παιχνίδια . 
Έτσι τα παιδία αυτά γίνονται πιο επιθετικά και έχουν λιγότερη συναίσθηση για  τα 
θύµατα βίας . 
 
Αλλοίωση των κοινωνικών αντιλήψεων 
Το σχολείο και η οικογένεια θεωρούνται κοινωνικές δοµές Αυτές σιγά-σιγά  
αλλοιώνονται . Επίσης και ορισµένες αντιλήψεις αλλάζουν . Οι νέοι στις µέρες µας 
θεωρούνται πιο ώριµοι αλλά θα πρέπει να σέβονται και τους  µεγαλύτερους . 
 
Αστικοποίηση 
Έντονο είναι το φαινόµενο της αστικοποίησης . Κυρίως οφείλεται στην αναζήτηση 
εργασίας. Στις µεγάλες πόλεις υπάρχουν άτοµα από διάφορες περιοχές µε 
αποτέλεσµα να υπάρχουν αρκετές διαφορές µεταξύ τους .Οι περισσότεροι άνθρωποι 
και οι οικογένειες ακολουθούν «µοντέρνο τρόπο ζωής». Αυτό οδηγεί κατά κύριο 
βαθµό στην αύξηση της επιθετικότητας. 
 
Ναρκωτικά 
Ο αριθµός των νέων που παίρνει ναρκωτικά αυξάνεται συνεχώς. Κάποιοι οδηγούνται 
σε αυτήν  τη συνήθεια έπειτα από πίεση των συνοµηλίκων τους για να ενταχθούν πιο 
εύκολα στην παρέα. Άτοµα µε τέτοιες εξαρτήσεις θα έκαναν τα πάντα για να πάρουν 
τη δόση τους χρησιµοποιώντας συνήθως βίας.    
 
Σχολείο 
Τα προβλήµατα του εκφοβισµού εµφανίζονται κατά κύριο λόγω στα σχολεία των 
µεγάλων αστικών κέντρων . Ευρύτατα διαδοµένη είναι η άποψη ότι τα προβλήµατα 
εκφοβισµού θυµατοποίησης εκτείνονται ανάλογα µε το µέγεθος του σχολείου και της 
τάξης . 
Αίτια βίας στα σχολείο 
Ατίθασοι νεαροί από φυσικού τους στους οποίους οι καθηγητές δεν µπορούν να 
επιβληθούν . Αυτοί χαρακτηρίζονται ως «µάγκες» στο σχολείο και θεωρούνται για 
τους περισσότερους ως πρότυπα. Οι µαθητές που πνίγονται στο σχολικό περιβάλλον 
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θέλουν να ξεφύγουν . Οι µαθητές αυτοί αισθάνονται ότι δεν είναι ίδιοι µε τους 
συνοµηλίκους τους . 
 
Οι µαθησιακές δυσκολίες προκαλούν µεγάλα προβλήµατα στους εφήβους και είναι 
ένας από τους λόγους που εγκαταλείπουν το σχολείο πριν τελειώσουν το λύκειο . 
 
Η έλλειψη ψυχολογικής σύνδεσης και επαφής, ψυχολογικής επικοινωνίας των 
µαθητών µε τους καθηγητές και διευθυντές τους αλλά και ευρύτερα µε το σύστηµα της 
τάξης. Αν ένας εκπαιδευτικός δεν αναπτύσσει σχέσεις µε τους µαθητές οδηγεί στο 
πρόβληµα σχολικής βίας. 
 
Οι σχέσεις µεταξύ των µαθητών δεν είναι πάντα φιλικές . Η επιθετικότητα και οι 
συγκρούσεις είναι συχνά φαινόµενα. Κατά κανόνα  ανάµεσα  στα αγόρια µιας τάξης 
προκύπτουν κάποιες συγκρούσεις εντάσεων. Ορισµένα παιδιά αποκτούν επιθετική 
συµπεριφορά µε σκοπό να είναι δηµοφιλείς στις παρέες τους και να έχουν 
εξασφαλισµένη την υποστήριξη των φίλων τους. 
 
Με λίγα λόγια οι παράγοντες που οδηγούν στον εκφοβισµό είναι πολλοί και 
διαφορετικοί .Είναι δύσκολο να ανιχνεύσουµε τα αίτια της επιθετικότητας των παιδιών 
και το µέτρο της κρισιµότητάς τους . Ιδιαίτερα στο σχολείο που το φαινόµενο είναι πιο 
συνηθισµένο , πρέπει να λάβουµε υπόψη µας πολλούς παραµέτρους . 

 
 
ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ. (Οµάδα  ∆) 
Η βία περιλαµβάνει τις καταστάσεις αυτές όπου το παιδί θύτης συστηµατικά λέει ή  

κάνει πράγµατα για να  επιβάλλει τη δύναµη και την εξουσία σε ένα άλλο παιδί θύµα. 

Περιλαµβάνει την ψυχική και τη σωµατική κακοποίηση από τον θύτη στο θύµα, 

δηλαδή τη χρήση υποτιµητικών ονοµάτων, τον αποκλεισµό του από τις  σχολικές 

δραστηριότητες, τον εξευτελισµό του µπροστά σε άλλα παιδιά κ.ά. 

 

Χαρακτηριστικά θυτών 

Γενικά το ρόλο του θύτη διαδραµατίζουν αγόρια είτε µεµονωµένα είτε σε οµάδες ή 

λιγότερο συχνά κορίτσια, κατά κανόνα σε οµάδες .Συνηθέστερα η εκφοβιστική 

συµπεριφορά λαµβάνει χώρα µεταξύ µαθητών και µαθητριών του ίδιου τµήµατος  ή 

έστω της ίδιας τάξης και εποµένως µεταξύ συνοµηλίκων. Στις περιπτώσεις  όµως 

που υπάρχει διαφορά ηλικίας ο µεγαλύτερος είναι κατά κανόνα ο θύτης. Οι δράστες 

είναι διασπαστικά άτοµα, που αρέσκονται να αρχίζουν καυγάδες και διακρίνονται από 

επιθετικότητα τόσο προς τους οµηλίκους τους όσο και προς τους ενήλικες, γονείς και 

δασκάλους.  
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Γενικά η στάση τους απέναντι στη βία και τη χρήση  βίαιων µέσων είναι πιο θετική 

από του µέσου µαθητή. Επιπλέον διακρίνονται από παρορµητικότητα και χαµηλή 

ενσυναίσθηση, αλλά θετική αυτοεικόνα. Ως προς τη σωµατική διάπλαση, τις 

περισσότερες φορές υπερέχουν από το µέσο συµµαθητή τους και πολύ περισσότερο 

από τους συγκριµένους συµµαθητές τους που επιλέγουν  για στόχους της επιθετικής 

τους συµπεριφοράς. Όσον αφορά το κοινωνικό τους προφίλ δεν υπολείπονται  απ΄ 

τους συµµαθητές τους σε κοινωνικές δεξιότητες. Το άγχος των έφηβων θυτών κινείται 

σε σηµαντικά  χαµηλότερα επίπεδα από των µη θυτών, χαρακτηριστικό που τους 

προσδίδει µία άνεση και επικαλύπτει ίσως το αίσθηµα ανεπάρκειας τους, οπότε προς 

τα έξω δείχνουν σκληροί, δηµοφιλείς και µε αυτοπεποίθηση. Συνήθως  

περιβάλλονται από δυο-τρεις φίλους που τους υποστηρίζουν. Οπότε από τα 

παραπάνω συµπεραίνουµε ότι οι  θύτες: 

 

 Αισθάνονται την ανάγκη να κυριαρχούν και να χαλιναγωγούν ή και να 

υποτάσσουν τους άλλους και  απολαµβάνουν την αίσθηση ελέγχου των φίλων τους. 

Όταν έχουν τον έλεγχο, δηλώνουν ότι  νιώθουν µεγαλύτερη ασφάλεια και λιγότερο 

άγχος 

 Αδυνατούν να διακρίνουν τη διεκδικητικότητα από την επιθετικότητα 

 Αντλούν ικανοποίηση και µια αίσθηση κύρους από το να βλάπτουν τους 

άλλους. Βέβαια αποκοµίζουν και υλικά οφέλη από το να εκφοβίζουν τους συµµαθητές 

τους, καθώς συχνά τους αναγκάζουν να τους παραδώσουν το χαρτζιλίκι τους, το 

κολατσιό τους, αναψυκτικά ή σε µεγαλύτερες τάξεις ποτά , τσιγάρα  και άλλα 

αντικείµενα αξίας ·οπότε η αίσθηση κύρους που αποκτούν ίσως σχετίζεται µε τα 

υλικά οφέλη  που εξασφαλίζουν εκφοβίζοντας 

 

Χαρακτηριστικά θυµάτων 

Τα θύµατα είναι συνήθως άτοµα ντροπαλά και συνεσταλµένα, επιφυλακτικά, 

ευαίσθητα, ήσυχα, µε περισσότερες αγωνίες και ανασφάλειες από το µέσο µαθητή. 

Έχουν χαµηλή αυτοεκτίµηση και αρνητική αυτο-εικόνα, που τα  ωθεί στο σηµείο να 

θεωρούν τους εαυτούς τους «αποτυχηµένους». Η χαµηλή αυτοεκτίµηση µάλιστα  

χαρακτηρίζει τα θύµατα του σχολικού  εκφοβισµού και στην ενήλικη ζωή. Τα τυπικά 

θύµατα υπολείπονται ως προς τις κοινωνικές τους δεξιότητες και διακατέχονται από 

χαµηλό πνεύµα συνεργασίας. Έχουν λίγους φίλους στο σχολείο και ακόµη 
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λιγότερους έως κανέναν στενό φίλο, µε αποτέλεσµα να περνούν συχνά το 

διάλειµµα  µόνα και να κατακλύζονται από ένα γενικότερο αίσθηµα µοναξιάς 

έως εγκατάλειψης στο σχολείο. Οι µαθητές όσο  και οι µαθήτριες που γίνονται 

θύµατα εκφοβισµού, σε όλη τη σχολική τους πορεία απολαµβάνουν λιγότερο το  

σχολείο από ότι οι θύτες και οι παρευρισκόµενοι. Η πολύ χαµηλή δηµοτικότητά τους 

µπορεί να ερµηνευθεί ως αιτία  του εκφοβισµού που υφίστανται από τους 

συµµαθητές και τις συµµαθήτριές τους. Μπορεί ένας λόγος για τον οποίο µπαίνουν 

αυτοί στο στόχαστρο του εκφοβισµού να είναι η προϋπάρχουσα χαµηλή 

δηµοτικότητά  τους .  

 

Από την άλλη µπορεί καθώς η θυµατοποίησή τους παρατείνεται χρονικά, να 

αποµονώνεται σταδιακά ή να  αποκλείονται από την οµάδα οµηλίκων όλο και 

περισσότερο, οπότε η δηµοτικότητά τους ολοένα µειώνεται και  εισπράττουν 

απόρριψη. Η διεκδικητικότητά τους βρίσκεται σε ιδιαίτερα χαµηλά επίπεδα, καθώς 

τους είναι  δύσκολο να υποστηρίξουν τον εαυτό τους, να διεκδικήσουν τα δικαιώµατά 

τους και να επιβληθούν .Η συνήθης αντίδρασή τους στις προσβολές και επιθέσεις 

που δέχονται από τους συµµαθητές τους είναι το κλάµα και η  απόσυρση.  

 

Οµάδα υψηλού κινδύνου θυµατοποίησης συνιστούν  οι µαθητές και οι µαθήτριες που 

µε κάποιον  τρόπο ξεχωρίζουν, που γίνονται αντιληπτοί από την πλειοψηφία ως 

διαφορετικοί  για παράδειγµα άτοµα µε πασιφανή σωµατική αδυναµία ή µε ειδικές 

ανάγκες, µαθητές και µαθήτριες µε ήπιες µαθησιακές δυσκολίες ή  στο άλλο άκρο µε 

εξαιρετικά καλές επιδόσεις, καθώς επίσης αλλοδαποί, οπότε πρόκειται για προφανή  

περίπτωση ρατσιστικού εκφοβισµού. Οι δράστες ενοχλούν τα κλασικά θύµατα χωρίς 

αυτά να τους έχουν προκαλέσει. Υπάρχουν όµως και κάποια παιδιά που προκαλούν 

τους συµµαθητές τους συµπεριφερόµενα τα  ίδια ακατάλληλα: ενοχλούν στο παιχνίδι 

και δεν τηρούν τους κανόνες του παιχνιδιού και της τάξης και γενικά  γίνονται 

«µπελάς» για τους συµµαθητές τους και όταν οι τελευταίοι αντιδρούν, αυτά 

σπεύδουν να  διαµαρτυρηθούν. Επίσης υπάρχει περίπτωση κάποιος µαθητής ή 

κάποια µαθήτρια να υποδύεται το θύµα ώστε να κερδίσει αποδοχή από τους 

συµµαθητές του/της και να αυξήσει τη δηµοτικότητά του. 

Συνέπειες στα θύµατα 

Oι µαθητές που βιώνουν πιο άµεσα τις οδυνηρές συνέπειες του σχολικού 

εκφοβισµού είναι αναµφίβολα τα θύµατα. Στην περίπτωση του άµεσου εκφοβισµού 
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υφίστανται κατ’ αρχάς σωµατικό πόνο και τραύµατα, ενώ σε όλες τις µορφές του 

αναµφίβολη είναι και η ψυχική οδύνη που βιώνουν που µπορεί  να είναι τραυµατική. 

 

Ανάλογα µε την ένταση του εκφοβισµού που υφίστανται και αντιστρόφως ανάλογα µε 

το ψυχικό τους σθένος, ο  συναισθηµατικός αντίκτυπος κυµαίνεται από µια απλή 

αίσθηση δυσφορίας τη στιγµή που διαδραµατίζεται η εκφοβιστική συµπεριφορά 

µέχρι τη θλίψη καθ’ όλη τη διάρκεια της ηµέρας που εντείνεται όταν ετοιµάζονται να 

πάνε στο σχολείο. Σε πρακτικό επίπεδο, τα θύµατα του σχολικού εκφοβισµού 

καταλήγουν αποµονωµένα κι αυτό τους στερεί τις κοινωνικές συνθήκες που 

απαιτούνται για την ανάπτυξη των κοινωνικο-γνωστικών δεξιοτήτων . 

 

Επιπλέον µαθαίνουν να µην εµπιστεύονται τους άλλους. Σε µερικά παιδιά µπορεί να 

εµφανιστεί πληθώρα ψυχοσωµατικών συµπτωµάτων, όπως στοµαχόπονοι, 

πονοκέφαλοι, εφιάλτες, ενούρηση και κακή ποιότητα  ύπνου γενικότερα ή ακόµα και 

κρίσεις πανικού.  

 

Επιπλέον η θυµατοποίηση στο δηµοτικό σχολείο σχετίζεται µε πολλά συµπτώµατα 

σωµατικών ασθενειών και γενικά όσο αυξάνεται η συχνότητα των περιστατικών  

θυµατοποίησης τόσο αυξάνεται και η πιθανότητα για εµφάνιση σωµατικών 

συµπτωµάτων από ψυχοσωµατικά  αίτια. Με την πάροδο του χρόνου και καθώς η 

θυµατοποίησή τους παρατείνεται χρονικά, µειώνονται ραγδαία η  αυτοπεποίθηση και 

η αυτοεκτίµησή τους, καθώς νιώθουν ανήµπορα να υπερασπιστούν τους εαυτούς 

τους, ενώ  µπορεί να εσωτερικεύσουν και τις προσβολές που δέχονται.  

 

Η επιπρόσθετη αυτή κατηγορία ότι οι ίδιοι  προκαλούν την εκφοβιστική συµπεριφορά 

µπορεί να τους γεµίσει ενοχές για το δυσάρεστο συµβάν που διαταράσσει και την 

οµαλή διεξαγωγή των σχολικών δραστηριοτήτων. Προκειµένου να αποφύγουν την 

τόσο οδυνηρή εµπειρία της θυµατοποίησης, και πολύ περισσότερο όταν οι 

επιπτώσεις της είναι τόσο έντονες που η  συνολική σχολική εµπειρία µετατρέπεται σε 

καθηµερινό εφιάλτη, οι µαθητές και µαθήτριες µπορεί να κάνουν  σκασιαρχείο από το 

σχολείο να αρνούνται συστηµατικά να πάνε στο σχολείο ή ακόµη και να αναπτύξουν  

σχολική φοβία. Κάποιοι µπορεί να νιώσουν ακόµα και φόβο να αφήσουν την 

ασφάλεια του σπιτιού τους, αίσθηµα που αν γενικευτεί µπορεί να συµβάλει στην 

αγοραφοβία.  
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Η σχολική βία  και ο εκφοβισµός έχει  επηρεάσει τις ζωές των θυµάτων σε σηµείο 

που αποπειράθηκαν να αυτοκτονήσουν ή να φύγουν από το  σπίτι. Συνηθισµένη 

συνέπεια της θυµατοποίησης αποτελεί η κατάθλιψη. Επίσης µακροπρόθεσµα τα 

παιδιά που δέχονταν σχολικό εκφοβισµό, ως ενήλικες είναι πιο  επιρρεπείς στην 

κατάθλιψη, δεδοµένο που ίσως ερµηνεύεται  σε κάποιο βαθµό από την επίκτητη 

αίσθηση αδυναµίας. Το χειρότερο είναι ότι πολλές από τις συνέπειες του σχολικού 

εκφοβισµού είναι µακροχρόνιες και διατηρούνται κατά την ενήλικη ζωή. Η έκθεση στη 

βία σχετίζεται  θετικά µε τον κίνδυνο διάπραξης βίαιης και επιθετικής συµπεριφοράς . 

 

Συνέπειες στους θύτες 

Η ζηµιά που επιφέρει ο σχολικός εκφοβισµός στο δράστη είναι ανεπανόρθωτη. Οι 

µαθητές και οι µαθήτριες που αναµειγνύονται ενεργά  και παρατεταµένα σε 

εκφοβιστικά επεισόδια, αν δεν αναγκαστούν να αλλάξουν τακτική µεγαλώνοντας, 

µπορεί να συνεχίσουν να µεταχειρίζονται εκφοβιστικές τακτικές στις διαπροσωπικές 

τους  σχέσεις µετά την ενηλικίωσή τους, όπως  βία και κατάχρηση εξουσίας. Έφηβοι 

που είχαν επιτεθεί σε κάποιον µε µαχαίρι ή είχαν πυροβολήσει κάποιον ήταν 

σηµαντικά πιθανότερο να εκτεθούν σε υψηλά επίπεδα βίας από τους νέους που δεν 

είχαν παρόµοιο ιστορικό.  

 

Το παιδιά του σήµερα είναι οι γονείς του αύριο. Και τα συγκεκριµένα παιδιά ως γονείς 

πιθανότατα θα αναθρέψουν τους θύτες της επόµενης γενιάς δηµιουργώντας έναν 

φαύλο κύκλο σχολικού εκφοβισµού. Ο σχολικός εκφοβισµός, όταν δεν ελέγχεται και 

δε συναντά εµπόδια και κυρώσεις, προωθεί ένα κλίµα βίας και επιθετικότητας που 

ευνοεί την εγκληµατικότητα. Για αυτό και οι θύτες είναι πολύ πιο πιθανό να 

εµπλακούν σε µορφές αντικοινωνικής και παραβατικής συµπεριφοράς ως νεαροί  

ενήλικες, όπως βανδαλισµούς και χρήση νόµιµων εξαρτησιογόνων ουσιών. 
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Ο   ΣΧΟΛΙΚΟΣ   ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ   ΠΟΝΑΕΙ 
∆ΕΝ ΕΧΕΙ ΠΛΑΚΑ! 

 
Προτάσεις -  Αντιµετώπιση  (Οµάδα  Ε) 
    
ΜΈΤΡΑ ΣΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥΜΈΤΡΑ ΣΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥΜΈΤΡΑ ΣΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥΜΈΤΡΑ ΣΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ    
Στο επίπεδο του σχολείου ο στόχος είναι ολόκληρος ο µαθητικός πληθυσµός του 
σχολείου να αναπτύξει στάσεις και να δηµιουργήσει προϋποθέσεις που µειώνουν 
την έκταση του εκφοβισµού στο σχολειό ως σύνολο.Ένας επιπρόσθετος στόχος είναι 
να εµποδιστεί η ανάπτυξη νέων προβληµάτων εκφοβισµού / θυµατοποίησης. Στόχος 
είναι εκείνοι οι µαθητές που γνωρίζουµε ή υποψιαζόµαστε ότι εµπλέκονται σε 
προβλήµατα εκφοβισµού είτε ως νταήδες είτε ως θύµατα . 
 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

• Εάν δεν υπάρχει άµεσος κίνδυνος ζητούµε την βοήθεια σχολικού ψυχολόγου, 
ειδικού ψυχολόγου ή άλλου ειδικού. Αυτός αναλαµβάνει την ευθύνη για ότι 
χρειάζεται να γίνει. 

• Αν εκτιµηθεί ότι το πρόβληµα είναι σοβαρό ενηµερώνονται µε εχεµύθεια οι 
γονείς και ζητάµε τη συνεργασία τους αν χρειάζονται παρεµβάσεις που 
αφορούν το παιδί . 

• Εάν το παιδί βρεθεί εκτός ελέγχου ή τίθεται σε κίνδυνο η ζωή του ή η ζωή 
άλλων ατόµων : 

1. Ειδοποιούµε επειγόντως την διοίκηση του σχολείου και τον σχολικό ψυχολόγο 
,τον σύµβουλο και τους γονείς . 

2. Αποφεύγουµε αυταρχικές αντιδράσεις, επιθετικές κινήσεις και απειλές . 

3. Προσεγγίζουν το παιδί µόνο άτοµα  που µπορούν να το ηρεµήσουν 
επικοινωνώντας µαζί του µε ανοιχτές ερωτήσεις. 

 

Τι µπορούν να κάνουν οι γονείς του νταή; 
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Παρόλο που είναι πρωταρχική ευθύνη του σχολείου να αντιµετωπίσει τα 
προβλήµατα εκφοβισµού/θυµατοποιήσης, δεν είναι λίγα αυτά που µπορούν να 
κάνουν και οι γονείς µε σκοπό να βελτιώσουν την κατάσταση. Οι γονείς πρέπει να 
ξεκαθαρίσουν στο παιδί τους ότι για αυτούς ο εκφοβισµός είναι κάτι σοβαρό και ότι 
δε θα ανεχτούν οποιαδήποτε παρόµοια συµπεριφορά στο µέλλον. Εάν και στο 
σχολείο και οι γονείς αντιδρούν συνεχώς αρνητικά στην εκφοβιστική συµπεριφορά   
του παιδιού, οι πιθανότητες να τροποποιήσει το παιδί τη συµπεριφορά του 
αυξάνονται σηµαντικά. Είναι σηµαντικό οι γονείς να επαινούν το παιδί όταν ακλουθεί 
τους συγκεκριµένους κανόνες. Από την άλλη, εάν το παιδί παραβεί τους 
συµφωνηµένους κανόνες, θα πρέπει να προβλέπεται κάποιους είδους κύρωση ή 
συνέπεια. Συνεπώς είναι πολύ σηµαντικό οι γονείς να γνωρίζουν τους φίλους των 
παιδιών τους και να ξέρουν τι να κάνουν όταν βρίσκονται µεταξύ τους.  
 
 Αναπτύσσεται σταδιακά µια σχέση εµπιστοσύνης και το παιδί είναι περισσότερο 
πρόθυµο να ακούσει το γονιό και να επηρεαστεί από τη γνώµη του. Ίσως η έντονη 
δραστηριότητα, η σωµατική δύναµη και η ανάγκη για κυριαρχία που χαρακτηρίζουν 
τους νταήδες, να µπορούν να χρησιµοποιηθούν πιο εποικοδοµητικά: για παράδειγµα 
,µε τη µορφή µιας αυστηρές πειθαρχίας µέσα στα πλαίσια κανονισµών, όπως στο 
ποδόσφαιρο ή κάποια άλλη αθλητική δραστηριότητα. Ενδέχεται ακόµα το παιδί να 
έχει κάποια ιδιαίτερο ταλέντο το όποιο να ενθαρρύνουν οι γονείς τους. 
 
Τι µπορούν να κάνουν οι γονείς του θύµατος; 
Αν οι γονείς υποψιάζονται ή είναι σίγουροι ότι το παιδί τους έχει πέσει θύµα 
εκφοβισµού και το σχολείο δεν τον έχει ενηµέρωσε για την κατάσταση αυτή, θα 
πρέπει να επικοινωνήσουν µε το δάσκαλο ή τον καθηγητή του παιδιού τους το 
συντοµότερο δυνατόν. Ένας τρόπος για να αυξηθεί η αυτοεκτίµηση του παιδιού είναι 
να αναπτύξει κάποιες πιθανές κλίσεις και θετικά χαρακτηριστικά που διαθέτει. Ακόµα 
και αν οι πιθανότητες να διακριθεί στον αθλητισµό είναι περιορισµένες, η σωµατική 
άσκηση µπορεί να αποφέρει στο παιδί καλύτερο φυσικό συντονισµό, λιγότερο 
σωµατικό άγος και έτσι να αυξηθεί η αυτοπεποίθηση του. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα 
το παιδί να «εκπέµπει διαφορετικά µηνύµατα»  στο περιβάλλον του και, ως εκ 
τούτου, οι σχέσεις µε τους συνοµηλίκους του να βελτιωθούν. 
 
 Ένα νέο κοινωνικό περιβάλλον µπορεί να παίξει σηµαντικό ρολό, καθώς το αγόρι ή 
το κορίτσι δε θα αντιµετωπίζεται µε την καθιερωµένη αρνητική αντίληψη που µπορεί 
να έχουν οι συµµαθητές του γι’ αυτό. Για να βελτιώσουν την κατάσταση του παιδιού 
στο σχολείο, οι γονείς µπορούν να το ενθαρρύνουν να πλησιάσει έναν ήρεµο και 
φιλικό συµµαθητή του . Οι γονείς προτείνουν στο παιδί συγκεκριµένους τρόπους για 
να πλησιάσει ένα συµµαθητή. Θα πρέπει επίσης να είναι έτοιµοι να στηρίξουν και να 
ενθαρρύνουν το παιδί, γιατί αυτό, επειδή εξαιτίας παλαιότερων αποτυχιών, θα έχει 
την τάση µε την παραµικρή δυσκολία να παρατήσει την προσπάθεια. 
 
Όταν οι γονείς ανακαλύπτουν ότι ο γιος ή η κόρη τους έχει πέσει θύµα εκφοβισµού ή 
έχει αποκλειστεί από τη οµάδα των συνοµηλίκων, αυξάνουν τις προσπάθειες τους 
να ενθαρρύνουν το παιδί και να το προστατευόσουν από την απογοήτευση. Όπως 
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συζητήσαµε παραπάνω, στον εκφοβισµό µπορεί να συµβάλει και η προκλητική 
συµπεριφορά του θύµατος. Στην περίπτωση αυτή, σηµαντικό καθήκον των γονέων 
είναι  να βοηθήσουν, προσεκτικά αλλά σταθερά, το παιδί να βρει τρόπους 
αντίδρασης που δε θα εξοργίσουν τόσο το περιβάλλον του. Επιπλέον, τα 
προκλητικά και παθητικά θύµατα έχουν ορισµένα κοινά χαρακτηριστικά όπως η 
ανασφάλεια και η έλλειψη αυτοπεποίθησης γι’ αυτό ισχύουν οι ίδιες προτάσεις και 
συµβουλές που δίνουµε για τα παθητικά θύµατα. Στις πιο δύσκολες περιπτώσεις 
αυτού του είδους, είναι απαραίτητη η πρόσθετη βοήθεια από έναν ειδικευµένο 
παιδοψυχολόγο ή ψυχίατρο. 
 
Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΘΥΜΑ 

• Πρέπει να έχεις ψυχραιµία και µεγάλη αυτοπεποίθηση. 

• Όταν κάποιος σε κοροϊδεύει, εσύ  µην απαντάς κάνε ότι δεν ακούς .Απλά 
κοίτα  τον στα µάτια και πες του καθαρά και σταθερά «ΣΤΑΜΑΤΑ»  ή  «ΑΣΕ 
ΜΕ ΗΣΥΧΟ» 

• Αποµακρύνσου όσο πιο γρήγορα µπορείς. 

• Πήγαινε σε κάποιον δάσκαλο σου ή κάποιον ενήλικα και πες του τι συνέβη. 

• Αν δεν µπορείς να το πεις σε κάποιον ενήλικα επειδή φοβάσαι, πες το σε 
κάποιον φίλο σου και ζήτα του να είναι µαζί σου. 

• Εσύ συνέχισε να το αναφέρεις µέχρι να σε ακούσει κάποιος. 

• Αν κάποιος σου στέλνει απειλητικά sms ή e-mail κράτησέ το για να αποδείξεις 
την ενοχή του. 

• Αν αυτός που σε εκφοβίζει είναι ολόκληρη παρέα, τότε πιάσε το πιο αδύναµο 
µέλος και πες ότι αυτό που κάνουν δεν είναι σωστό και ρώτα τον αν θα του 
άρεσε να ήταν στη θέση σου. 

• Αν δεν έχει αλλάξει τίποτα, τότε  ζήτα από τους γονείς σου  να σου  αλλάξουν 
σχολείο,  το οποίο  θα είναι αρκετά φιλικό και ασφαλές για σένα . 

• Να µην πιστεύεις αυτά που σου λένε αυτοί που σε εκφοβίζουν και να επαινείς 
τον εαυτό σου για να γίνεις καλύτερος και να θυµάσαι ότι πολλοί  άνθρωποι  
βρέθηκαν στην θέση σου και το αντιµετώπισαν πολύ καλά . . 

 

ΜΕΤΡΑ  ΣΤΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο  ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

Σχολική ηµερίδα 
Καλό είναι να οργανωθεί από το σχολειό µια ηµερίδα αφιερωµένη στο φαινόµενο 
αυτό. Επίσης θα µπορούσε να προβληθεί ένα βίντεο σχετικά µε το φαινόµενο του 
εκφοβισµού. Στόχος της ηµερίδας είναι να αποφασιστεί ένα γενικό µακροπρόθεσµο 
πρόγραµµα δράσης για το σχολείο. 
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Επιτήρηση και εξωτερικό περιβάλλον 
Τα περισσότερα περιστατικά εκφοβισµού γίνονται µέσα στο σχολείο όχι στη 
διαδροµή προς και από αυτό. Έχει παρατηρηθεί ότι στα σχολεία όπου η πυκνότητα 
των καθηγητών είναι λίγο µεγαλύτερη κατά την ώρα του διαλειµµάτων τα φαινόµενα 
εκφοβισµού είναι λιγότερα. Συνεπώς είναι σηµαντικό να υπάρχει µαζί µε τους 
µαθητές ένας επαρκής αριθµός ενηλίκων. Θα πρέπει να είναι έτοιµοι να 
παρέµβουν γρήγορα και αποφασιστικά σε περιστατικά βίας. Επίσης δεν θα πρέπει 
να αρκούνται στη δικαιολογία «για πλάκα» ακόµα και αν αυτή προέρχεται από το ίδιο 
το θύµα. Πολλές φορές µπορούµε να καταλάβουµε αν υπάρχει ζήτηµα εκφοβισµού 
από τον τόνο της φωνής, τις εκφράσεις των προσώπων των παιδιών. Η παρέµβαση 
των ενηλίκων µε αποφασιστικότητα και σταθερότητα δίνει στους µαθητές το µήνυµα : 
το νταηλίκι δεν περνάει.  Από την άλλη πλευρά ο εκπαιδευτικός που ενώ βρίσκεται 
στο προαύλιο για επιτήρηση δεν παρεµβαίνει. Αυτή η στάση φανερώνει σιωπηρή 
συγχώρεση του εκφοβισµού. Έτσι στέλνει στον νταή το µήνυµα ότι µπορεί να 
συνεχίσει τη δράση του χωρίς συνέπειες.  
 
Ανοιχτή γραµµή επικοινωνίας  
Όταν ένας µαθητής θυµατοποιείται στο σχολείο το φυσικό είναι να το συζητήσει µε 
τους γονείς του και τους δασκάλους του. ∆υστυχώς ο µαθητής που γίνεται ο στόχος 
των νταήδων είναι αγχώδης και ανασφαλής και µπορεί να µην τολµά να µιλήσει σε 
κάποιον για την κατάσταση. Σε τέτοιες περιπτώσεις είναι χρήσιµη η τηλεφωνική 
επαφή. Πρωταρχικό ρόλο του «ατόµου επικοινωνίας» θα είναι να ακούει, να 
υποστηρίζει και να προσπαθεί να δηµιουργήσει ολοκληρωµένη εικόνα της 
κατάστασης.  
 
Συναντήσεις εκπαιδευτικών-γονέων 
 Εάν θέλουµε να επιλύσουµε προβλήµατα εκφοβισµού, η στενή συνεργασία 
ανάµεσα στο σχολείο και το σπίτι είναι απαραίτητη. Άλλες λύσεις είναι οι ατοµικές 
συζητήσεις του γονέα και δασκάλου της τάξης ή η κατ’ ιδίαν τηλεφωνική επικοινωνία. 
Αν το σχολείο αποφασίσει να καταπολεµήσει το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού 
θα µπορούσε να ανακοινώσει και να κάνει  µια συζήτηση σχετικά µε αυτό στη γενική 
συνέλευση γονέων. Ύστερα µπορεί να ακολουθήσει συζήτηση σχετικά µε το σχέδιο 
δράσης και τα µέτρα που θα λάβει το σχολείο µε σκοπό να αντιµετωπίσει τα 
φαινόµενα του εκφοβισµού. Το σχολείο θα πρέπει να ενθαρρύνει τους γονείς έτσι 
ώστε να επικοινωνούν µε τους δασκάλους εάν υποψιαστούν ότι το παιδί τους έχει 
πέσει θύµα εκφοβισµού ή ότι κάνει τον νταή σε άλλους. Ας µην ξεχνάµε ότι η αύξηση 
της επικοινωνίας του σχολείου και των γονέων όχι µόνο σε ότι αφορά τον εκφοβισµό 
αλλά και για άλλα ζητήµατα είναι χρήσιµη και φέρνει αποτελέσµατα.  
 
Οµάδες εκπαιδευτικών για την ανάπτυξη του κοινωνικού πλαισίου του 
σχολείου 
Η δράση ενάντια στα φαινόµενα του εκφοβισµού στο σχολείου δεν πρέπει σε καµία 
περίπτωση να καταλήξει σε ένα σόου µε ενθουσιώδη βραχυπρόθεσµη δράση που 
θα αντικατασταθεί πολύ σύντοµα από κάτι άλλο εξίσου ενθουσιώδες. Επειδή ο 
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εκφοβισµός µπορεί να εµφανιστεί όπου συνυπάρχουν αρκετά άτοµα πρέπει να 
είµαστε σε συνεχή ετοιµότητα για τη απαλοιφή  παρόµοιων τάσεων στο σχολικό 
περιβάλλον, οφείλουµε να διατηρήσουµε ζωντανή την εµπλοκή στο έργο µας.  
 
Ένας τρόπος να πετύχουµε τους στόχους είναι να χωρίσουµε τους εκπαιδευτικούς 
σε οµάδες για την ανάπτυξη του κοινωνικού πλαισίου. Χωρισµένοι σε οµάδες 5 έως 
10 ατόµων µπορούν να έχουν τακτικές συναντήσεις 1 φορά την εβδοµάδα, και εκεί 
να συζητούν για διάφορα προβλήµατα του σχολείου. Ακόµα και για τους 
εκπαιδευτικούς που δεν έχουν κρούσµατα επιθετικότητας στις τάξεις τους η 
συµµετοχή στην οµάδα είναι πολύτιµη καθώς µε την πάροδο του χρόνου τα 
δεδοµένα µέσα σε µία τάξη ενδέχεται να αλλάξουν. Συζητώντας το πρόβληµα του 
εκφοβισµού δίνεται η δυνατότητα για αξιολόγηση της τρέχουσας κατάστασης του 
σχολείου πόσο αποτελεσµατικά είναι τα µέτρα που έχουν ληφθεί, ποιες επιπλέον 
προσπάθειες µπορούν και πρέπει να καταβληθούν κτλ. Αν σε κάποιο τµήµα 
παρατηρείται έντονο πρόβληµα εκφοβισµού το οποίο δεν έχει επιλυθεί η παρουσία 
ενός σχολικού ψυχολόγου (ή σύµβουλος ή κοινωνικός λειτουργός) µπορεί να 
αποδειχθεί πολύτιµη.   

ΜΕΤΡΑ ΣΤΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΤΗΣ ΤΑΞΗΣ 
 
Οδηγίες για τους εκπαιδευτικούς στην τάξη 

• Πρέπει να υπάρχει ενηµέρωση και συζήτηση σχετικά µε το θέµα του σχολικού 
εκφοβισµού. Τονίστε την αποµόνωση του παιδιού - θύµατος . 

• Τροφοδοτήστε το συναίσθηµα της ευσυναίσθησης κάνοντας τους να 
σκεφθούν πως µπορεί να νιώθει ο άλλος . 

• ∆ηµιουργήστε µε τους µαθητές ένα κοινωνικό συµβόλαιο που θα δίνει έµφαση 
στο ότι πρέπει να συµπεριφερόµαστε όπως θέλουµε να µας συµπεριφέρονται 
και φτιάχνουµε µια λίστα κανόνων σωστής συµπεριφοράς. 

• Μιλάµε για τα αίτια του εκφοβισµού «Γιατί νοµίζετε ότι συµβαίνει ο 
εκφοβισµός» ;" 

• Προσπαθήστε να βοηθήσετε τα παιδιά που τείνουν να έχουν παραβατική 
συµπεριφορά µε διδασκαλία διαχείρισης θυµού. 

Κανονισµοί της τάξης για τον εκφοβισµό 
 Για να αντιµετωπιστούν τα περιστατικά του εκφοβισµού / θυµατοποίησης µέσα στην 
τάξη, θα πρέπει να συµφωνήσουν εκπαιδευτικοί και µαθητές και να αποδεχτούν 
µερικούς απλούς κανόνες .Έχει µεγάλη σηµασία να σχεδιάσουµε ένα σύνολο 
κανόνων άµεσο και έµµεσο. Το σηµαντικό για τον καθορισµό είναι να εµπλέκονται 
και οι ίδιοι οι µαθητές, γιατί έτσι θα αισθάνονται µεγαλύτερη υπευθυνότητα στην 
τήρησή τους. Οι τελικοί κανονισµοί, όπως θα τους αποφασίσει το σύνολο της τάξης, 
µπορούν να αναρτηθούν στον πίνακα ανακοινώσεων ή σε κάποιο άλλο εµφανές 
σηµείο της τάξης. 
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Αρχίστε µε τους εξής τρεις κανόνες: 
1.∆ε θα παρενοχλούµε άλλους µαθητές. 
2.Θα προσπαθούµε να βοηθάµε τους µαθητές που πέφτουν θύµατα εκφοβισµού. 
3.Θα προσπαθήσουµε να συµπεριλάβουµε στην παρέα µας µαθητές που µένουν 
συνήθως µόνοι. 
 
Κατά τη σύνταξη των κανόνων, πρέπει να αποσαφηνίσουµε στους µαθητές σε ποιο 
ακριβώς είδος συµπεριφοράς αναφέρεται ο καθένας. Μια άλλη δυνατότητα που 
έχουµε για να ευαισθητοποιήσουµε τους µαθητές µας στην τήρηση των κανόνων 
είναι να χρησιµοποιήσουµε αποσπάσµατα από την παιδική και τη νεανική 
λογοτεχνία και να τα διαβάσουµε µέσα στην τάξη. Σκοπός της ανάγνωσης 
λογοτεχνικών αποσπασµάτων πρέπει να είναι να αυξήσουµε την ενσυναίσθηση των 
µαθητών για τα θύµατα του εκφοβισµού. 
 
Μια άλλη αποτελεσµατική και ευχάριστη µέθοδος ευαισθητοποίησης είναι τα 
παιχνίδια ρόλων που σχετίζονται µε τον εκφοβισµό στα οποία µπορούµε να 
χρησιµοποιήσουµε συγκεκριµένες καταστάσεις από την τάξη ή από γενικότερα 
περιστατικά. Η σηµασία των κανόνων πρέπει να είναι ξεκάθαρη. .Από την έρευνα και 
την εµπειρία µας γνωρίζουµε ότι αυτοί οι µαθητές δεν έχουν πάντα πλήρη επίγνωση 
του πόσο κακό κάνουν στους άλλους. 
 
Η συζήτηση των κανόνων της τάξης µας δίνει ακόµα τη δυνατότητα να επηρεάσουµε 
στάσεις που συνδέονται µε τον εκφοβισµό µεταξύ των µαθητών, παθητική 
συµµετοχή στον εκφοβισµό. Ακόµα και όταν συµµετέχουν παθητικά δεν παύουν να 
είναι «συνένοχοι» και τελικά να έχουν ατοµική ευθύνη για ό, τι συµβαίνει. Η αναφορά 
στα «άλλα παιδιά» για την απαλλαγή από την ατοµική ευθύνη δε γίνεται αποδεκτή. 
Όταν ένας µαθητής καταγγέλλει ένα περιστατικό εκφοβισµού, υπακούει απλώς στον 
κανόνα. ∆εν είναι κουτσοµπολιό αλλά συµπαράσταση προς το θύµα. 
 
Οι ίδιοι οι µαθητές µπορούν να προτείνουν τρόπους µε τους οποίους να εµπλακούν 
σε κοινές δραστηριότητες και οι συµµαθητές τους οι οποίοι µένουν εύκολα εκτός 
παιχνιδιού. Να προσφέρουν συνεχή ενθάρρυνση στους µοναχικούς µαθητές, ώστε 
αυτοί να αποβάλουν τη δύσπιστη στάση τους προς τους συµµαθητές του. 
 
Έπαινος 
Ο ένθερµος έπαινος είτε για τη συµπεριφορά των µαθητών µεταξύ τους είτε για την 
πρόοδό τους θεωρείται ότι επιδρά θετικά στο κλίµα της τάξης. Εξάλλου, αν ο 
µαθητής ξέρει ότι τον αποδέχονται και τον συµπαθούν, θα δεχτεί ευκολότερα την 
κριτική για την ανεπιθύµητη συµπεριφορά του και θα προσπαθήσει να αλλάξει. Οι 
επιθετικοί µαθητές ιδιαίτερα και όσοι επηρεάζονται εύκολα από τους άλλους πρέπει 
να επαινούνται όταν δεν αντιδρούν επιθετικά σε καταστάσεις που συνήθως τους 
προκαλούν, καθώς και για τη µη συµµετοχή τους σε πράξεις εκφοβισµού. 
 
 Κυρώσεις 
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Για να αλλάξει η συµπεριφορά των επιθετικών µαθητών, συνήθως δεν αρκούν 
κατανόηση και ο ένθερµος έπαινος του δασκάλου ή άλλων ενηλίκων. Για την 
καταπολέµηση της ανεπιθύµητης συµπεριφοράς είναι απαραίτητες και οι κυρώσεις, 
ένα είδος αρνητικής συνέπειας. Ο συνδυασµός του ένθερµου επαίνου για τις θετικές 
δραστηριότητες και των κυρώσεων που γίνονται µε συνέπεια για την επιθετική 
συµπεριφορά που αντιβαίνει στους κανόνες εγγυάται τα καλύτερα αποτελέσµατα. 
Στη συζήτηση κανόνων κατά του εκφοβισµού, φυσικό είναι να αναφερθεί και το 
ζήτηµα των κατάλληλων κυρώσεων για τη µη υπακοή σε αυτούς. Εδώ έχει σηµασία 
ο διδάσκων να βάλει και τους µαθητές στη συζήτηση. Συνεπώς καλό θα είναι ο 
δάσκαλος να δηλώνει σαφέστατα σε ποια συµπεριφορά αντιδρά. 
  
Επίσης η επιλογή της τιµωρίας θα πρέπει να είναι ανάλογη έως ένα βαθµό µε την 
ηλικία, το φύλο, την προσωπικότητα του µαθητή .∆ε θα πρέπει να χρησιµοποιούµε 
ως τιµωρία την επιπλέον σχολική εργασία για το σπίτι. 
 
Κάποιες πιθανές τιµωρίες είναι οι εξής: η σοβαρή προσωπική συζήτηση µε το 
µαθητή, να καθίσει ο µαθητής µαζί µε τον επιτηρητή εκπαιδευτικό σε µερικά 
διαλείµµατα, να τον στείλουµε να συζητήσει σοβαρά µε το διευθυντή ή να του 
στερήσουµε κάποια προνόµια. Ίσως ακόµα να έρθουµε σε επαφή µε τους γονείς του 
µαθητή, να τους ενηµερώσουµε για την κατάσταση και να προσπαθήσουµε να 
εξασφαλίσουµε τη συνεργασία τους µε στόχο την αλλαγή της συµπεριφοράς του 
µαθητή. Οι επιθετικοί µαθητές να µάθουν σταδιακά να δέχονται ένα σύστηµα 
κανόνων. Όταν αθετούν κάποια συµφωνία στο σπίτι ή παραβαίνουν κανόνες, να µην 
υπάρχει συνεπής αρνητική αντίδραση από του γονείς, ενώ περιστασιακά η 
συµπεριφορά τους έχει ως αποτέλεσµα βίαια ξεσπάσµατα ή σωµατική τιµωρία. 
 
 Συνελεύσεις της τάξης 
 Όλα αυτά µπορούν να γίνουν στη συνέλευση της τάξης στην οποία µαζί µε τους 
µαθητές συµµετέχει και ο εκπαιδευτικός. Επίσης είναι καλύτερα οι µαθητές και ο 
δάσκαλος να κάθονται σε κύκλο ή ηµικύκλιο, οπτική επαφή µεταξύ των µελών της 
οµάδας. Φυσικός αρχηγός της οµάδας αναδεικνύεται ο εκπαιδευτικός. Η τάξη πρέπει 
να συνεδριάζει τακτικά, ίσως µία φορά την εβδοµάδα. Ο κοινωνικός έλεγχος που 
ασκείται από συνοµηλίκους και ενηλίκους αποτελεί συνήθως µια αποτελεσµατική 
µέθοδο για να επηρεάσουµε τη συµπεριφορά των επιθετικών, αντικοινωνικών 
παιδιών. Καµιά φορά µπορεί να παρίσταται στη συνέλευση και ο ψυχολόγος ή ο 
σύµβουλος του σχολείου.  
 
Συνεργατική µάθηση 
Η συνεργατική µάθηση, πρόκειται για οµαδική εργασία ειδικού τύπου. Οι µαθητές 
που συµµετέχουν σε συνεργατικές οµάδες έχουν µεγαλύτερες πιθανότητες να 
αποδέχονται ο ένας τον άλλον και να είναι πιο θετικοί προς τον άλλο, να 
αλληλοβοηθούνται, να αλληλοϋποστηρίζονται και να αναπτύσσουν λιγότερες 
προκαταλήψεις προς αλλοεθνή µέλη της οµάδας. Το µέγεθος της οµάδας µπορεί να 
κυµαίνεται από δύο έως έξι µαθητές, ανάλογα µε το είδος της εργασίας. Τα µέλη της 
οµάδας κάθονται µαζί σε κύκλο, αρκετά κοντά, για να µπορούν να µιλούν µεταξύ 



36 
 

τους χωρίς να ενοχλούν τις άλλες οµάδες. Βασικό χαρακτηριστικό της µεθόδου είναι 
ότι ο διδάσκων σχεδιάζει µε τέτοιο τρόπο την εργασία, ώστε να δηµιουργείται µεταξύ 
των µελών της οµάδας αµοιβαία θετική εξάρτηση. 
 
Για να είναι οι οµάδες µας ανάµεικτες ως προς τις ικανότητες των µαθητών, θα 
πρέπει να τις χωρίσει ο ίδιος ο δάσκαλος ο οποίος θα πρέπει να χρησιµοποιήσει και 
αυτά που γνωρίζει για τις κοινωνικές σχέσεις µεταξύ των µαθητών, ώστε να µειώσει 
τις πιθανές τάσεις εκφοβισµού. 
 
Έτσι είναι εύκολο να προσδιορίσει ποιοι δεν επιλέχθηκαν από κανέναν κι ύστερα 
γύρω από τα αποµονωµένα αγόρια και κορίτσια να συνθέσει µια οµάδα θετικών και 
φιλικών µαθητών. Μπορεί ακόµα να σεβαστεί τις προτιµήσεις των µαθητών και να 
τους αφήσει να εργαστούν µε ένα µέλος που έχουν επιλέξει, αλλά και κάποια άλλα 
µέλη τα οποία θα επιλέξει ο ίδιος. Αντίθετα ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να 
προσπαθήσει να πλαισιώσει τον νταή µε µερικούς δυνατούς και σίγουρους για τον 
εαυτό τους µαθητές οι οποίοι δε θα υποκύψουν στον «τσαµπουκά» του.  
  
∆εν µπορούµε να προκαθορίσουµε επί πόσο διάστηµα θα αντέξει να εργάζεται µαζί 
µια οµάδα µαθητών. Γενικά µια οµάδα πρέπει να παραµένει µαζί αρκετό διάστηµα, 
ώστε να διαγράφεται κάποια πρόοδο στις εργασίες της. Επίσης είναι σηµαντικό τα 
µέλη της οµάδας να γνωρίζονται αρκετά καλά µεταξύ τους.  
  
Όµως οι θετικές  κοινές δραστηριότητες, όπως το να συγκεντρωθεί όλη η τάξη για 
συµµετάσχει σε κάποια παιγνιώδη οµαδική δραστηριότητα, µπορεί να έχει σηµαντικά 
επίδραση στις σχέσεις των µαθητών και να δηµιουργήσει συναισθήµατα 
αλληλεγγύης. Τέτοιου είδους δραστηριότητες είναι π.χ. ένα πάρτι, µια σαββατιάτικη 
εκδροµή, η κατασκήνωση ή ένας χορός. Αν µάλιστα µπορούν να συµµετέχουν και οι 
γονείς, αυτό θα ωφελούσε ακόµα περισσότερο.  
 
Συνελεύσεις γονέων/ κηδεµόνων – εκπαιδευτικών 
Έχει µεγάλη σηµασία οι γονείς να µιλήσουν στα παιδιά τους για την ευθύνη της 
παθητικής συµµετοχής στον εκφοβισµό, όπως και για το κατά πόσον η καταγγελία 
µιας πράξης εκφοβισµού είναι κουτσοµπολιό. ∆ε συνιστούµε να στρέφεται η 
συζήτηση µε κάποιον συγκεκριµένο µαθητή στη συνέλευση γονέων/κηδεµόνων και 
εκπαιδευτικών, αυτό µπορεί να γίνει σε πιο περιορισµένο κύκλο, µετά τη συνέλευση. 
Η γενική συζήτηση αποτελεί σαφώς µια ευκαιρία για γονείς και εκπαιδευτικούς ώστε 
να µάθουν για τις σχέσεις ενός µαθητή µε τους συνοµηλίκους του. Τέτοιες 
συζητήσεις είναι καλύτερα να τις κάνουµε κατ’ ιδίαν. Αν κάποιος το επιθυµεί, το 
ζήτηµα µπορεί να έχει συνέχεια και να αποφασιστεί η λήψη µέτρων. «Είναι ευθύνη 
του σχολείου να εξασφαλίσει την ύπαρξη επαφής». 

ΜΕΤΡΑ ΣΕ ΑΤΟΜΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 
 
Σοβαρή συζήτηση µε τον «νταή» 
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 Αν ο εκπαιδευτικός γνωρίζει ή έστω υποψιάζεται ότι µέσα στην τάξη λαµβάνει χώρα 
εκφοβισµός, δε θα πρέπει να ολιγωρεί, αλλά να αναλαµβάνει αµέσως δράση. Είναι 
σηµαντικό να αρχίσει αµέσως τη συζήτηση τόσο µε τον νταή ή τους νταήδες, όσο και 
µε το θύµα. Το µήνυµα για τους νταήδες πρέπει να είναι το εξής: «Ο τσαµπουκάς 
δεν περνάει ούτε στην τάξη ούτε στο σχολείο µας και θα κάνουµε το παν για 
να τον σταµατήσουµε».  
 
Συζήτηση µε το θύµα 
 Όταν προσπαθούµε να ξεκαθαρίσουµε µια κατάσταση εκφοβισµού, πρέπει να 
καταλάβουµε κάθε δυνατή προσπάθεια για να εξασφαλίσουµε στο θύµα 
αποτελεσµατική προστασία από την παρενόχληση. Αν κοινοποιήσουµε απλώς το 
πρόβληµα του εκφοβισµού µέσα στην τάξη χωρίς να εξασφαλίσουµε επαρκή 
προστασία στο θύµα, ενδεχοµένως θα κάνουµε τα πράγµατα χειρότερα. Για να 
παρέχουµε στο θύµα την προστασία που χρειάζεται, είναι απαραίτητες η στενή 
συνεργασία και η συχνή ανταλλαγή πληροφοριών ανάµεσα στο σχολείο και την 
οικογένεια του µαθητή. Παράλληλα είναι σαφές ότι πολλά παιδιά που πέφτουν 
θύµατα εκφοβισµού φοβούνται τόσο τις αρνητικές συνέπειες, που δε θέλουν τη 
συµβουλή των ενηλίκων. Στην περίπτωση αυτή, οι ενήλικοι πρέπει να αναλάβουν 
την ευθύνη να αποκαλύψουν το πρόβληµα, πιθανόν και παρά τις διαµαρτυρίες του 
θύµατος. Εκ των υστέρων αποδεικνύεται συχνά ότι το θύµα νιώθει µεγάλη 
ανακούφιση που το ζήτηµα αποκαλύφθηκε.  
  
Ωστόσο σε πολλές περιπτώσεις είναι σαφές, ακόµα και πριν γίνει η συνάντηση, ότι 
ανάµεσα στις οικογένειες των νταήδων και του θύµατος υπάρχει ένταση και εχθρικό 
κλίµα. Τότε είναι µάλλον καλύτερο να συναντηθεί ο εκπαιδευτικός µε κάθε οικογένεια 
ξεχωριστά και ύστερα να οργανώσει µια κοινή συνάντηση. Εάν όµως κρίνει ότι δεν 
θα είναι εύκολο να διαχειριστεί µια τέτοια συνάντηση, θα πρέπει να καλέσει και τον 
ψυχολόγο του σχολείου ή το σύµβουλο. 
 
 Χρήση της φαντασίας 
  Για να βοηθήσουν τους «νταήδες» ή τα θύµατα ώστε να ανακαλύψουν αλλά 
καταλληλότερα πρότυπα αντίδρασης, οι εκπαιδευτικοί µπορούν να χρησιµοποιήσουν 
το πλαίσιο του σχολείου και τις γνώσεις που έχουν για του µαθητές. Μπορεί για 
παράδειγµα, ο δάσκαλος ή ο καθηγητής να βάλει το θυµατοποιηµένο παιδί να κάνει 
µια σηµαντική εργασία µαζί µε έναν από του δηµοφιλές µαθητές και να την 
παρουσιάσουν στην τάξη. Μια άλλη προσέγγιση θα ήταν να προσπαθήσει να 
εδραιώσει µια ανεπίσηµη συνεργασία ορισµένων φιλικών και επινοητικών µαθητών 
που δεν εµπλέκονται στον εκφοβισµό. Είναι µεγάλο πλεονέκτηµα όταν τέτοιοι           
«µαθητές –κλειδιά» είναι πρόθυµοι να δείξουν ενεργά την αποδοκιµασία τους προς 
τον εκφοβισµό, προστατεύοντας, για παράδειγµα, έως ένα βαθµό το θύµα ή 
«εξουδετερώνοντας»  τον νταή. 
 
Οµάδες συζήτησης για γονείς «νταήδων» ή θυµάτων 
 Για να βοηθήσουµε τους µαθητές που παρουσιάζουν σχετικά σοβαρά προβλήµατα 
προσαρµογής, αλλά και του γονείς του, µια καλή λύση θα ήταν ενδεχοµένως να 
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καλέσουµε τους γονείς των νταήδων ή των θυµάτων να συµµετάσχουν σε οµάδες 
συζήτησης, τις οποίες θα κατευθύνει ένας ειδικευµένος θεραπευτής ή αρχηγός 
οµάδας. Οι γονείς των διαφορετικών «κατηγοριών» - νταήδων και θυµάτων 
αντίστοιχα θα είναι σε ξεχωριστές οµάδες, διότι τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν 
είναι συνήθως διαφορετικά. 
 
Αλλαγή τµήµατος ή σχολείου 
Το ιδανικό, για πολλούς λογούς, είναι να επιλύσουµε ένα διαπιστωµένο πρόβληµα 
εκφοβισµού/θυµατοποίησης «επιτόπου», κάνοντας χρήση των µέτρων που έχουµε 
περιγράψει, µέσα στην ιδία την τάξη και στο σχολείο, όµως αν παρ’ όλες τις 
επανειληµµένες προσπάθειες µας, το πρόβληµα εξακολουθεί να υφίσταται, µια 
εναλλακτική λύση είναι η αλλαγή τµήµατος ή και σχολείου. 
  
Όταν σε ένα τµήµα υπάρχει ένας άτυχης συνδυασµός επιθετικών µαθητών, το 
σχολείο θα πρέπει, αφού έρθει σε επικοινωνία µε τους εµπλεκόµενους µαθητές, να 
κατανείµει τους µαθητές αυτούς σε διαφορετικά τµήµατα ή, αν είναι εφικτό, σε 
διαφορετικά σχολεία. Η πρώτη λύση στην όποια θα πρέπει να στραφούµε είναι η 
µετακίνηση των επιθετικών µαθητών και όχι του θύµατος.   
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ   
Με  βάση το ερωτηµατολόγιο,  το 85% των µαθητών έχουν υπάρξει µάρτυρες βίαιων 
περιστατικών. Από αυτούς το 28% δήλωσαν περισσότερες από δύο φορές, το 23% 
δύο φορές, το 49% µία φορά και το 10%δεν απάντησαν. 
 
Η έρευνα  έδειξε ότι: Τα περιστατικά βίας λαµβάνουν χώρα κυρίως στην αυλή του 
σχολείου (δηλώνει το 72% των µαρτύρων) και στους διαδρόµους (δηλώνει το 17% 
των µαρτύρων). Αλλά και µέσα στις αίθουσες διδασκαλίας εκτυλίσσονται βίαια 
περιστατικά (δηλώνει το 11% των µαρτύρων). 
 
Το 43% των µαθητών που πήραν µέρος στην έρευνα έχουν υποστεί βία. Οι µισοί  
έχουν υποστεί βία από έναν συµµαθητή/τρια.  Η άσκηση βίας προκαλεί κυρίως θυµό 

(23%), εκνευρισµό (24%) και τάση για εκδίκηση στα θύµατα(44%). 
Ο καθηγητής δεν είναι γνώστης των περιστατικών βίας που συµβαίνουν στο σχολικό 
χώρο, εκτός κι αν είναι ο ίδιος µάρτυρας, καθώς ελάχιστοι µαθητές επιλέγουν να τον 
πληροφορήσουν γι’ αυτά (7% των µαθητών-µαρτύρων). Κατά σειρά προτίµησης οι 
µαθητές – µάρτυρες επιλέγουν να συζητήσουν το περιστατικό µε τους φίλους τους 
(35%), και τους γονείς τους (10%). Ωστόσο, πολλοί είναι οι µαθητές που  δεν  
απευθύνονται  σε κανένα  για να  αναφέρουν το περιστατικό(33%). 
 

  Η εκδήλωση φαινοµένων βίας µολονότι φάνηκε ότι δηµιουργεί κλίµα ανασφάλειας 
για αρκετούς µαθητές είναι αντιµετωπίσιµη και µάλιστα µε τρόπους που προτείνουν 
οι ίδιοι. Το 85% των µαθητών επιθυµεί να µάθει να επιλύει µε ειρηνικά µέσα τις 
διαφορές και τις παρεξηγήσεις που δηµιουργούνται αναπόφευκτα µέσα στο 
περιβάλλον του σχολείου. 
 
Ανακεφαλαιώνοντας, στις συζητήσεις µε την ολοµέλεια διατυπώθηκαν  κάποιες  
προτάσεις για τη µείωση της σχολικής βίας.  Μπορεί να συµβάλλει  η ενασχόληση µε 
τον αθλητισµό, η επαφή µε τη φύση µέσω εκδροµών και δραστηριοτήτων διαφόρων 
συλλόγων  και η συµµετοχή σε πολιτιστικές  και  περιβαλλοντικές  δραστηριότητες. Η 
οικογένεια πρωτίστως  κι εν συνεχεία το σχολείο  θα πρέπει να κινητοποιηθούν για 
την αντιµετώπιση της σχολικής βίας. Και οι ίδιοι οι δράστες όµως πρέπει να µάθουν 
να ελέγχουν τον εαυτό τους . Οι µαθητές  θεωρούν  πως ο καλύτερος τρόπος για να 
αποτραπεί ένας πιθανός δράστης να ασκήσει βία για δεύτερη φορά είναι η επίλυση 
των διαφορών δράστη-θύµατος µέσω του διαλόγου . 
 
 Στις  προτάσεις  που έκαναν  οι µαθητές  ήταν  να  δηµιουργήσουν  ένα νέο 
ερωτηµατολόγιο που να έχει ως στόχο να επιλέξουν οι µαθητές από µια πληθώρα 
πολιτικών αντι-βίας που εφαρµόζονται στην Ευρώπη, αυτήν που θεωρούν 
καταλληλότερη για το σχολείο τους. Επιπλέον, καλό  είναι  να  λαµβάνονται  υπόψη  
οι στάσεις των µαθητών απέναντι στο σχολείο,  να αναζητηθούν  τα χαρακτηριστικά 
του «ιδανικού» σχολείου και να διερευνηθούν οι σχέσεις των µαθητών µε τους 
συµµαθητές τους καθώς και µε τους άλλους παράγοντες της σχολικής ζωής.   
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ΕΙΝΑΙ ΖΗΤΗΜΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 
 

    «Κάθε άτοµο έχει το δηµοκρατικό δικαίωµα να είναι ελεύθερο 
από εκφοβισµό και επανειληµµένη, εσκεµµένη ταπείνωση, 
τόσο στο σχολείο όσο και στην ευρύτερη κοινωνία. Κανένας 
µαθητής δεν πρέπει να φοβάται να πάει σχολείο λόγω 
απειλούµενης παρενόχλησης ή ταπείνωσης, και κανένας γονιός 
δεν πρέπει να έχει αγωνία ότι κάτι τέτοιο µπορεί να συµβεί στο 
παιδί του!»  
                                                                                                         Dan Olweus  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1  

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

1) ΦΥΛΟ:   

Άρρεν…………..46% 

Θήλυ   …………54%   

2) ΜΟΡΦΩΣΗ   ΠΑΤΕΡΑ  

αναλφάβητος / δηµοτική εκπαίδευση………….17% 

απόφοιτος Γυµνασίου………………………………15 % 

απόφοιτος Λυκείου…………………………………35% 

απόφοιτος ΤΕΙ………………………………………16 % 

απόφοιτος ΑΕΙ…………………….…………………17% 

3) ΜΟΡΦΩΣΗ   ΜΗΤΕΡΑΣ  

αναλφάβητος / δηµοτική εκπαίδευση………….13% 

απόφοιτος Γυµνασίου………………………………14 %     

απόφοιτος Λυκείου…………………………………37% 

απόφοιτος ΤΕΙ…………………..………………….11%  

απόφοιτος ΑΕΙ…………….………………………..25% 

4) ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ  ΠΑΤΕΡΑ 

Ελληνική        95 %    

Άλλη ……………5% (ποια; Αλβανική) 

5) ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ  ΜΗΤΕΡΑΣ 

Ελληνική        95%      

Άλλη…….…….5%   (ποια; 4 αλβανική, 1 γερµανική)  

6) Ιδιαίτερες συνθήκες βιωµάτων οικογένειας 

∆ιαζύγιο ………………….5%  

Βαριά  ασθένεια…………1% 

Απώλεια, πένθος…………8 %  

Αλλαγή περιβάλλοντος      6% 

Οικονοµική κατάσταση:  

Πολύ  καλή……………………….20% 

Καλή……….……………………….68%     

∆ύσκολη……………………………12% 
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7) Εργασία (γονέων) 

 ΠΑΤΕΡΑ 

Ιδιωτικός υπάλληλος….…………18%  

∆ηµόσιος υπάλληλος……………20% 

Συνταξιούχος……………………….6%  

Ελεύθερος επαγγελµατίας….…..32% 

Άνεργος………………………….……2 % 

Επιχειρηµατίας ………….……….18% 

 ΜΗΤΕΡΑΣ 

Ιδιωτικός υπάλληλος……………..12% 

∆ηµόσιος υπάλληλος……………..25% 

Συνταξιούχος…………………………3%  

Ελεύθερος επαγγελµατίας……….18% 

Άνεργος………………………………35% 

Επιχειρηµατίας …….……………….7% 

8)Κατάσταση κατοικίας 

Κακή…………………………………….4%  

Ικανοποιητική…..…………………….22%  

Πολύ καλή….…………………………74% 

9)  Το σχολείο που  φοιτάς  είναι πολυπληθές; 

Άνω των 150 ατόµων ……………….9%  

κάτω των 150 ατόµων……………….9% 

10) Τι είδους βία πιστεύετε ότι υπάρχει στο σχολικό σας περιβάλλον; 

Λεκτική   …………………………30 %  

Σωµατική  ………………………..22% 

Ηλεκτρονική…….…………………2 % 

Ψυχολογική………………………28% 

Όλα……..………………………….37% 

11) Από ποιους µαθητές, κατά τη γνώµη  σας, εκδηλώνονται κυρίως 

κρούσµατα επιθετικής συµπεριφοράς στο σχολικό σας περιβάλλον; 

  -Χαµηλής  σχολικής επίδοσης                     28% 

  -Μεγάλης  σωµατικής  διάπλασης                17% 

  -Που  δηµιουργούν  συνεχώς  φασαρίες        42% 

  -Που  θέλουν  να  είναι  αρχηγοί                   47% 
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  - Κάτι  άλλο …………………………..…………….2% 

12) Έχετε βρεθεί ως θεατές σε περιστατικό βίας; 

 Ναι………………………………………………..….85 % 

Αν  ναι,   πόσες  φορές  τους  τελευταίους  2  µήνες;  

1  Φορά………………………..49% 

2 Φορές………………………..23% 

περισσότερες  από  2  φορές   28% 

Όχι  15% 

13) Πού έχουν λάβει  χώρα  τα  βίαια  περιστατικά ; 

 -στην  αυλή του σχολείου      72% 

 -στους  διαδρόµους               17% 

 -στην  αίθουσα  διδασκαλίας  11% 

 - κάπου  αλλού   

14)  Ως θεατές, πώς αντιδράσατε; 

 -φύγατε  για να  µην  εµπλακείτε………………….….20% 

 -πήρατε  το µέρος  του  θύµατος………………………17% 

 -παρακολουθήστε το περιστατικό αµέτοχοι ………. 45% 

 -το αναφέρατε  αµέσως  στους καθηγητές ……………8% 

 -το  βιντεοσκοπήσατε  για να  το  δηµοσιοποιήσετε  10% 

15)  Έχετε υποστεί βία; 

Ναι        43 % 

Όχι   ….57% 

 Αν  ναι, τι  είδους  βία ; 

Λεκτική (παρατσούκλια, ρατσιστικά σχόλια, προσβολές)……44% 

Σωµατική……………………………………………………………..25%  

Ηλεκτρονική……………………………………………………………5 %   

Ψυχολογική…………………………………………………………..21 %  

Όλα…………………………………………………….………………5% 

16)  Πώς  νιώσατε ; 

Θυµό…………………………………………..23% 

Εκνευρισµό……………………………………24% 

Τάση  για  εκδίκηση…………………………44% 

Κάτι  άλλο……………………………………...40% 

17) Αν έχετε πέσει θύµατα εκφοβισµού , σε ποιον απευθυνθήκατε; 



44 
 

Καθηγητές……………………….7% 

Γονείς……………………………10%  

Φίλους………………………….. 3% 

Σε  κανένα………………………33% 

18) Αν έχετε απευθυνθεί στους καθηγητές σας για τον εκφοβισµό στο 

σχολείο σας, πως αντέδρασαν; 

-Άκουσαν  το  γεγονός, χωρίς να  κινητοποιηθούν………..27 % 

-Το υποβάθµισαν λέγοντας ¨βρείτε τα µεταξύ σας………. 26% 

-Κινητοποιήθηκαν συλλογικά µε συστάσεις, ποινές και στενή  

παρακολούθηση……………………….………………………..22% 

19)  Έχετε ασκήσει βία; 

Ναι……………………….49 %   

 Όχι………………………51% 

20) Αν έχετε ασκήσει βία,  πως νοιώσατε; 

  Ικανοποίηση      53% 

  ∆ύναµη             22% 

  Τύψεις               22% 

 Κάτι  άλλο……….3% 

 21) Τι σας οδήγησε σ’ αυτό; 

-µε  προκάλεσε   το θύµα…………...71% 

-έτσι  συµπεριφέροµαι  συνήθως     5% 

 -για  πλάκα, για να  γελάσουµε     12% 

 - κάτι  άλλο                                   12% 

22)  Ποιος  είναι, κατά τη γνώµη  σας, ο καλύτερος τρόπος για να 

αποτραπεί ένας πιθανός δράστης να ασκήσει βία για δεύτερη φορά ; 

-η επίλυση των διαφορών δράστη-θύµατος µε τη βοήθεια µαθητών-

διαµεσολαβητών ………………………………………………………25% 

- διάλογος   µεταξύ  θύτη  και  θύµατος ….………………………60% 

-η  παραδειγµατική και αυστηρή  τιµωρία  από το σχολείο…. 15% 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

10 τρόποι, ώστε να αποφύγει να γίνει κάποιος μαθητής θύμα 
σχολικής βίας.  

1. Μην αφήνεις κανένα να ορίζει τη ζωή σου. Αντίδρασε!  

2. Τόλµησε να πεις στο δράστη ότι ξεπέρασε τα όρια.  

3. Κοίταξε το δράστη κατά πρόσωπο και δες πόσο αδύναµος είναι.  

4. Μη φοβάσαι να µιλήσεις για το πρόβληµά σου.  

5. Μην ντρέπεσαι γι' αυτό που είσαι.  

6. Μην κλείνεσαι στον εαυτό σου. Γίνε κοινωνικός  

7. Μην υποκύπτεις στις απειλές του δράστη.  

8. Μην επηρεάζεσαι από αρνητικά σχόλια για την εµφάνισή σου.  

9. Μην αδρανείς. Μην ανέχεσαι. Μη φοβάσαι. Φώναξε!  

10. Πίστεψε στον εαυτό σου και στη δύναµή σου!  

 
«∆εν έχει σηµασία πως µοιάζουµε, τι χρώµα έχουµε, τι γλώσσα µιλάµε, 

σε ποιό θεό πιστεύουµε…  

∆εν έχει σηµασία ποιοί και από πού είµαστε. 

Τελικά όλοι είµαστε ίδιοι εσωτερικά, όλοι γελάµε, όλοι κλαίµε, όλοι 

νιώθουµε ευχαρίστηση, όλοι νιώθουµε πόνο, όλοι αισθανόµαστε. 

Ας αρχίσουµε να κοιτάµε στις ψυχές.’ 

Όχι στη βία, ναι στη φιλία… 
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Αν ένα παιδί ζει µέσα στην κριτική:  
 µαθαίνει να κατακρίνει 

 
Αν ένα παιδί ζει µέσα στην έχθρα: 

µαθαίνει να καυγαδίζει 
 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην ειρωνεία:  
 µαθαίνει να είναι ντροπαλό 

 
Αν ένα παιδί ζει µέσα στην ντροπή:  

 µαθαίνει να είναι ένοχο 
 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην κατανόηση:  
 µαθαίνει να είναι υποµονετικό 

 
Αν ένα παιδί ζει µέσα στον έπαινο:  

µαθαίνει να εκτιµά 
 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην δικαιοσύνη:  
 µαθαίνει να είναι δίκαιο 

 
Αν ένα παιδί ζει µέσα στην ασφάλεια:  

µαθαίνει να πιστεύει 
 

Αν ένα παιδί ζει µέσα στην επιδοκιµασία:  
 µαθαίνει να έχει αυτοεκτίµηση 

 
Αν ένα παιδί ζει µέσα στην παραδοχή 

και φιλία:  
 µαθαίνει να βρίσκει την αγάπη µέσα 

στον κόσµο. 
R. RUSSEL. 
(http://www.ipsipetia.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=33&Itemid=5) 
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